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ОТ РЕДАКТОРА

Преди 1 година астролозите казваха, че 
2024-а ще е преломна, година на промени, 
скрито напрежение и с периоди на агресия, 
включително военни. Година на преход към 
ново бъдеще, един вид последен конфликт 
между това, което предстои и това, което ще 
трябва да остане в миналото. Някои проме-
ни, казваха астролозите, могат да бъдат дос-
та неочаквани и дори разрушителни. Веро-
ятно идната 2025-а ще даде отговор на тези 
въпроси – какъв ще е резултатът от проме-
ните през изминалите 12 месеца, защото та-
кива със сигурност не липсваха. Някои бяха 
очаквани, други шокиращи, светът се из-
прави пред още една война – след Украйна 
гръмна и Близкия изток, режимът на Асад 
в Сирия падна, Иран и Русия изглеждат от-
слабени, но все така агресивни и готови на 
победа на всяка цена. Крайнодесните ул-
тра-националисти спечелиха на много мес-
та, включително и в Съединените щати, за-
губиха тук-там в Европа, но несигурността 
продължава. Единственото сигурно остава 
постоянната промяна. 

Планетите, казват астролозите, потвърж-
дават това, което и ние знаем – 2025-а ще 
е година на трансформации, особено по от-
ношение на технологиите като изкустве-
ния интелект и комуникациите.  Според оп-
тимистичната прогноза може да се появят 
нови лидери и инициативи, които да търсят 
баланс между независимост и отговорност. 
Възможно е да се наложат по-строги прави-
ла в стремеж към възстановяване на реда и 
сигурността в глобален мащаб. Това може 
да е и период на събуждане за глобални 
проблеми, като изменението на климата, и 
за предприемане на реални, устойчиви мер-
ки. Юпитер в Рак би могъл също да засили 
интереса към хуманитарни каузи и иници-
ативи, които насърчават общностите да се 
грижат една за друга.

Каквото и да ни кажат планетите обаче, 
нищо няма да се случи без нашето активно 
участие. Дали 2025-а ще е успешна година 
на трансформации в положителния смисъл 

на думата зависи само от нас. Знам, че бъл-
гарската народопсихология е пълна с пого-
ворки като „една птичка пролет не прави“, 
„преклонена глава сабя не я коси“ и други, 
които от ранна детска възраст ни внушават, 
че не трябва да сме агентът на промяната, 
която искаме да се случи. Но от гледането 
на американски екшън филми съм научил, 
че и един човек, изправен срещу непобе-
дима армия, може да промени хода на ис-
торията. Всъщност, това е и метафората на 
големия американски експеримент. Че зави-
си от всеки – от всеки глас в изборния ден, 
до действията на всеки от нас – в училище-
то на децата ни, на работа, в каузите, кои-
то подкрепяме чрез благотворителна работа 
или дарение, в семейството и отношенията с 
приятели и колеги. От нас зависи.

В края на тази толкова динамична, инте-
ресна и не много лека година, искам да ви 
благодаря от името на целия екип на BG 
VOICE за доверието, подкрепата, идеите, 
критиките и похвалите - вашият глас е този, 
от който имаме най-много нужда. 

Желая ви да имате страхотен празничен 
сезон – българският е доста дълъг с всич-
ки Коледно-новогодишни традиции, именни 
дни и други поводи за веселие. Бъдете здра-
ви, успешни и доволни от живота и не за-
бравяйте, че той е точно такъв какъвто сами 
си го направим. А българската общност в Се-
верна Америка ще има нужда от нас и наши-
те обединени действия и през новата 2025-
а година. Нека ние сме планетите, които с 
действията си направим така, че светът да 
стане по-добър и такъв какъвто ни го обе-
щават астролозите. Единствено ние самите 
може да сбъднем най-добрите предсказания 
за собствената си съдба и тази на света око-
ло нас!

Още веднъж – от цялото семейството на 
BG VOICE към вашето – Весели празници, 
здраве и много успехи!

Ясен
yasen@bgvoice.com

2025 ще е година на 
трансформациите. 
От нас зависи какви

https://www.facebook.com/milanabash78
https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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След поредната стрелба в училище в Ме-
дисън, която се случи в понеделник, в Чика-
го започнаха да си задават въпроса - кой пази 
децата ни. Нападението с три жертви стана в 
момент, в който в държавните училища в Чи-
каго са в разгара на нов план за сигурност, 
след като през тази учебна година отстрани-
ха полицаите от училищата и се съсредоточи-
ха върху други стратегии за осигуряване на 
безопасността на учениците и персонала. 

В CPS все още работят над 1400 служители 
по сигурността, които не са членове на поли-
цейското управление.

По данни на Education Week през годината 
в Илинойс е имало 38 стрелби с убити и ране-

38 масови стрелби са 
станали за година в 
учебни заведения в 
Илинойс

САЩ

При последната страна беше убит един ученик и един учител.

Училищата в Чикаго без 
полиция. Кой пази децата?

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com
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ни в училищата.
През последните четири години при стрел-

би в училища са 

загинали повече от 200
души и са били ранени
над 600
Бившият първи заместник-началник на по-

лицията в Чикаго Антъни Ричио поясни как 
чикагските държавни училища могат да ми-
слят за сигурността на учениците си, ден след 
стрелбата в Медисън.

„В Чикаго служителите на реда бяха изтег-
лени от училищата по много и различни при-
чини. Но най-важното нещо, което можем да 
направим в ситуация на стрелец като тази, е 

да изпратим полицията на мястото възможно 
най-бързо. Униформените трябва да реагира 
незабавно, когато стигнат там. Така че нали-
чието на полицейски служители в училища-
та, разположени, дори и да са точно пред вра-
тата, е от решаващо значение за спирането на 
някои от тези случаи“, каза Ричио.

По-рано тази година Образователният 
борд на Чикаго гласува за прекратяване на 
програмата за училищни служители и за от-
страняване на всички чикагски полицаи от 
държавните училища. Въпросът предизвика 
ожесточени дебати за това дали служителите 
карат учениците да се чувстват в 

по-голяма или по-малка
безопасност
Онези, които се противопоставят на поли-

цаите в училищните дворове, настояват пари-
те за наемането на полицаи да бъдат инвести-
рани в училищни програми или вместо това 
да се плаща за училищни съветници. Те твър-
дят, че полицейското присъствие оказва по-
голямо влияние върху чернокожите ученици 
и ги кара да се чувстват като в затвора.

Други твърдят, че премахването на полици-

ята може да направи учениците и персонала 
уязвими на насилие. В сегашния си вид по-
лицаите имат право да стоят пред вратите на 
училищата, но не и в държавните училища в 
Чикаго. Сега училищата разчитат 

повече на охранителните
камери в сградите
Кметът Брандън Джонсън подкрепи плана 

за премахване на полицията от училищата в 
края на юли.

„Вярваме, че по този начин ще гарантира-
ме безопасност в училищата. На това мнение 
са и родилителите, и учениците“, каза тогава 

ръководителят на отдела за безопасност и си-
гурност на CPS Джадин Чоу.

През 2020 г. CPS започна да дава възмож-
ност на местните училищни съвети да реша-
ват дали искат да запазят или премахнат учи-
лищните си униформени полицаи, след като 
учениците настояваха за премахванете им.

Но в началото на тази година съветът одо-
бри нова резолюция, с която инструктира глав-
ния изпълнителен директор на CPS Педро 
Мартинес да приложи нова политика за без-
опасност на цялото училище, в която „трябва 
изрично да се посочи, че използването на уни-
формените в училищата на окръга ще приклю-
чи до началото на учебната 2024-2025 г.“.

Представители на окръга заявиха, че нова-
та рамка е изградена около 

три основни стълба на
безопасност: 
физическа безопасност на учениците и пер-

сонала, емоционална безопасност и доверие.
„Как нашите ученици се чувстват добре до-

шли всеки ден, как се чувстват комфортно в 
сградата и как изграждат взаимоотношения с 
възрастните в сградата“, каза Чоу. „Вярваме, че 

с тази нова политика районът може и ще изведе 
училищната безопасност на съвсем ново ниво, 
като направи всички тези три неща заедно.“

От следващата година CPS ще предостави 
на всички училища конкретни показатели за 
данни, за да се извърши базова оценка на тях-
ната безопасност. През следващите години от 
училищата ще се изисква да създадат инди-
видуални комисии за безопасност.

Макар че в училищата вече няма да рабо-
тят полицаи, според новата политика всяко 
училище трябва да има поне един служител 
по сигурността и да използва охранителни ка-
мери на територията си.

САЩ

Стрелбата в християнското училище 
„Abundant Life“ в Мадисън, Уисконсин, е 
поне 83-тата стрелба в училище за 2024 г., 
като изпреварва 2023 г. за най-много стрел-
би в училище за една година, откакто Си Ен 
Ен започна да следи такива стрелби през 
2008 г. През 2023 г. общият брой на стрел-
бите в училища, отчетени от медията, е бил 
най-малко 82.

От 83-те стрелби в училища през тази го-
дина 56 стрелби са регистрирани в кампуси 
на учебни заведения за деца до 12 години, 
а 27 - в кампуси на университети и коле-
жи. Най-смъртоносната стрелба в училище 

през годината е в Уиндър, Джорджия, къде-
то при стрелба в гимназия "Апалачи" заги-
ват четири жертви.

В понеделник най-малко три жерт-
ви бяха убити в християнското училище 
Abundant Life.

Според преброяванията на медията от 18 
през 2008 година училищните стрелби дос-
тигат 52 през 2019 година. През пандемич-
ната 2020 спадат до 22, вероятно заради 
ограничителните мерки за придвижване на 
много места, и скачат рязко до 73 през 2021 
година. Оттогава всяка следваща година по-
ставя нов антирекорд.

Масовите стрелби и моралният хаос сви-
детелстват за духовна криза с огромни ма-
щаби. След всяка нова масова стрелба, след 
всяка поредна проява на насилие всич-
ки скърбим и се питаме "защо" е станало 
така, но отказваме да приемем очевидния 
отговор, а именно, че сме прегърнали едно 
верую на егоизма, което системно деста-
билизира отделните хора и доминира в об-
ществените структури. По същество сме 
прегърнали лъжата, че всичко, което наис-
тина има значение, сме самите ние, пише в 
коментарна статия в. "Вашингтон таймс".

Анкета след анкета показва как се раз-
вива това културно прогниване. Скорош-
но проучване на "Уолстрийт джърнъл" и 
Националния център за изследване на об-
щественото мнение доста добре разкрива 
този упадък.

Само за 25 години американците до голя-
ма степен са изоставили свързващите еле-
менти и ценности, които някога са осигуря-
вали някакво единство, като това се вижда 

в отслабващата подкрепа за патриотичните 
и религиозните ценности.

Според допитването около 38 процента 
от анкетираните казват, че патриотизмът е 
много важен за тях, а 39 процента – че ре-
лигията е много важна. За сравнение през 
1998 г., когато в проучване на "Уолстрийт 
джърнъл" е бил зададен този въпрос, 70 
процента са отговорили, че патриотизмът е 
много важен, а 62 процента – че религията е 
много важна, посочва вестникът.

Но това не са единствените тревожни по-
казатели. Според социологическите данни 
едва 30 процента от американците в днеш-
но време смятат, че да имаш деца е много 
важно, докато през 1998 г. този дял е бил 59 
на сто. За съжаление, единственият приори-
тет, който е отбелязал ръст през последни-
те 25 години, е свързан с доходите и финан-
сите – 43 процента от американците сега 
казват, че парите са много важни за тях, до-
като през 1998 г. по този начин са мислели 
31 процента, изтъква изданието.

Стрелбата в Мадисън – 83-тата 
от началото на годината

Каква е причината 
за насилието?

Сн.: ЕРА/БГНЕС, Архив

Родителите в Чикаго се притесняват за децата си. 
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Личните карти и шофьорските книжки на 
жителите на Илинойс скоро ще бъдат в мо-
билните телефони. Това е една от големите 
промени, които предвижда Офиса на щатския 
секретар на Илинойс.

Едното нововъведение е законопроект, 
приет от Общото събрание на Илинойс, който 
ще позволи на Офиса на щатския секретар да 
издава шофьорски книжки, които 

ще останат валидни
двойно повече 
от сегашния четиригодишен срок.
Съгласно разпоредбите на SB 0275 на шо-

фьорите от Илинойс ще бъде предоставена 
възможността да получат шофьорска книж-
ка, която ще остане валидна осем години - по-

добна на тази, предлагана от щати като Фло-
рида и Джорджия.

Тази промяна няма да влезе в сила веднага 
през 2025 г., тъй като Общото събрание е за-
дължило Офиса на щатския секретар да фор-
мулира правила и политики, свързани с осем-
годишния срок, и да представи тези правила 
до 1 януари 2027 г.

След това новите книжки ще бъдат 

предлагани не по-късно
от 1 юли 2027 г.
Друга съществена промяна ще се отрази на 

жителите на Илинойс по-рано, като до края на 
2025 г. Офиса на щатския секретар ще има 
възможност да издава мобилни лични карти 
и шофьорски книжки.

Новата политика ще позволи на шофьорите 
или жителите да изтеглят специално прило-
жение, което ще показва техните лични кар-
ти на мобилно устройство, като правоприла-
гащите органи и други структури ще трябва 
да приемат този вид идентификация.

Законопроектът не изисква от водачите 

на моторни превозни средства или жители-
те да притежават мобилните идентифика-
ционни карти.

И накрая, Илинойс и други щати ще бъдат 
изправени пред краен срок - 7 май 2025 г., за 
да изискват идентификационните карти да бъ-
дат съвместими с REAL ID, за да могат да влизат 
във федерални обекти или при преминаване 
през контролните пунктове на TSA на летищата.

Все още има известна несигурност за това 
колко стриктно ще се прилага тази полити-
ка, тъй като е възможно вместо това TSA да 
въведе предупредителна система, която да 
предупреждава пътниците, чиито иденти-
фикационни карти не са в съответствие със 
законодателството.

САЩ

Книжките ще имат 
вече по-дълга 
валидност

Митата, които Доналд Тръмп заплашва 
да наложи за основните си търговски парт-
ньори - Китай, Мексико и Канада, ще нане-
сат удар на транспортната индустрия на 
САЩ, която генерира около 1,7 трилиона 
долара на година, съобщава БТА, позова-
вайки се на свое проучване за автомобилни-
те превози.

Едно от първите заключения е, че това ще 
влоши продължаващата вече три години 
рецесия за превозвачите.

Индустрията, която транспортира всич-
ко, което американците произвеждат и ку-
пуват, се смята за икономически показател 
и традиционно е сред първите, които сигна-
лизират за всякакви непредвидени после-
дици от търговските политики, които спо-
ред Тръмп ще помогнат, а не ще навредят на 
американския бизнес.

Тръмп каза, че ще наложи мита от 25 на 
сто върху стоки от Мексико и Канада, освен 
ако техните правителства не предприемат 
мерки срещу потока от имигранти и фента-
нил в САЩ. Той също така обеща да добави 
мита от поне 10 на сто към вече наложените 
на китайски стоки.

Стойността на товарите, които се движат 
между тези страни и САЩ - което включва 
готови превозни средства, авточасти и аво-
кадо от Мексико, както и стомана и дървен 

материал от Канада - достигна 88,5 мили-
арда долара през септември 2024 г., което 
е със 7,7 на сто повече от годината по-рано, 
според към Бюрото за транспортна статис-
тика (BTS) на Министерството на транспор-
та на САЩ.

"Тарифи като предложените ще повишат 
цените, а по-високите цени означават по-
малко търсене. По-малкото търсене означа-
ва по-малко товари", каза Джейсън Милър, 
временен ръководител на отдела за управле-
ние на веригата за доставки в бизнес колежа 
на Мичиганския държавен университет.

Превозът с тежкотоварни автомобили 
представляват около една трета от транс-
порта в САЩ, повече от всеки друг сектор – 
въздушен, железопътен, морски.

Тарифите, наложени от Тръмп по вре-
ме на предишния му мандат, допринесоха 
за рецесията на товарния транспорт, която 
продължи през по-голямата част от 2019 г.

На практика всяка транспортна компа-
ния, работеща в САЩ, е изложена на спад на 
приходите заради евентуалното прилагане 
на тарифите. Сред най-големите е "Джей 
Би Хънт трансоирт стрвисис" (J.B. Hunt 
Transport Services) и Ю Пи Ес, както и желе-
зопътните оператори "Канейдиън Пасифик 
Канзас сити" (Canadian Pacific Kansas City) и 
"Юниън пасифик" (Union Pacific).

Ако си търсите нова работа през следва-
щата година, нов закон на щата Илинойс 
може да добави ново правило в намирането 
на препитание.

Съгласно разпоредбите на HB 3129, с кой-
то се изменя щатският Закон за равното 
заплащане, от 1 януари повечето фирми в 
Илинойс ще бъдат задължени да включват 
в обявите за работа информация за размера 
на заплащането и обезщетенията.

Според закона изискването ще се прила-
га за всички компании с поне 15 служители.

Изискването ще се прилага и за уебсай-
тове на трети страни и други обекти, кои-
то обявяват, публикуват или по друг начин 
оповестяват обяви за работа.

Според закона работодателите трябва 
също така да съхраняват документи, кои-

то документират тяхната размера на запла-
щане и обезщетенията за всяка предлага-
на позиция, като са възможни граждански 
санкции за компаниите, които не спазват 
условията на законодателството.

Илинойс не е първият щат, който прила-
га подобно законодателство. Според ADP, 
компания, специализирана в областта на 
заплатите и услугите за човешки ресурси, в 
Калифорния и Вашингтон има закони, кои-
то изискват обявите за работа да включ-
ват информация за размера на заплатите и 
обезщетенията. Други щати, включително 
Колорадо, Кънектикът и Мериленд, имат 
закони, изискващи от работодателите да 
предоставят информация за заплащането 
и обезщетенията при поискване по време на 
процеса на интервю.

Новите мита на Тръмп 
удрят превозвачите в САЩ

Търсите си работа в Чикаго? 
Нов закон променя правилата

В Илинойс: Личната карта 
и шофьорската книжка 
влизат в телефона

БОЯН ДИМИТРОВ
boyan@bgvoice.com

Сн.: Pixabay
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Ново проучване установи, че американците, 
родени през 2019 г., ще прекарат по-голяма част 
от живота си в приемане на лекарства по рецеп-
та, отколкото в брак, работа или образование.

Взимането на хапче може да ви се струва 
нормална част от ежедневието, но колко дълго 
можете да очаквате да го правите? Отговорът е 
важен в индивидуален план, но също така има 
значение за общественото здраве в по-широк 
смисъл и за потенциалните разходи, свързани 
със застаряването на населението и 

нарастващото бреме на
болестите
За да намери отговора, Джесика Хо, доцент 

по социология и демография в Пенсилванския 
университет, използва две основни групи дан-
ни. Първата са данни за употребата на лекар-
ства по лекарско предписание в Съединените 
щати като част от проучванията, проведени от 
Агенцията за изследване и качество на здра-
веопазването и Центърът за контрол и превен-

ция на заболяванията между 1996 и 2019 г.
Хо комбинира тези данни с данни за смърт-

ността, за да изчисли колко дълго могат да 
очакват да живеят американците, родени 
през 2019 г., и какъв процент от живота си 
е вероятно да прекарат в приемане на илачи.

Резултатите показват, че американските 
мъже, родени през 2019 г., могат да очакват да 
приемат лекарства с рецепта средно 37 години 
(48%) от живота си, докато при жените средна-
та стойност е 47,5 години (60%), пише chr.bg. 
Въпреки че жените обикновено започват на 
по-ранна възраст, това може да не е единстве-
ният фактор, който определя тази разлика.

„Виждаме, че жените започват да прием-
ат лекарства по лекарско предписание по-ра-
но, отколкото мъжете, и част от причината е 
свързана с контрола на раждаемостта и хор-
моналните контрацептиви“, казва Хо в из-
явление. „Но то е свързано и с по-голямата 
употреба на 

психотерапевтични
лекарства и
болкоуспокояващи
„Ако вземем предвид разликата между мъ-

жете и жените, изключването на контрацеп-
тивите би обяснило само около 1/3 от разли-
ката. Останалите 2/3 се дължат предимно на 
употребата на други лекарства, свързани с 

хормоните, болкоуспокояващи и психотера-
певтични, използвани за лечение на състоя-
ния като депресия, тревожност и синдрома на 
дефицит на вниманието и хиперактивност.“

Проучването установява и разлики между 
расовите и етническите групи, като се очаква 
белите хора да вземат лекарства по-дълго, от-
колкото чернокожите или испаноговорящите 
– според Хо това може да се дължи на разли-
ките в достъпа до здравни грижи.

Полифармацията – приемане на 5 или по-
вече лекарства едновременно – също може да 
бъде проблем; преди около 25 години пове-
чето американци са приемали само едно ле-
карство по лекарско предписание, докато на-
стоящото проучване разкрива, че днес е също 
толкова вероятно хората да приемат 5 или по-
вече. Предишни изследвания са установили, 
че това ниво на прием може да бъде пробле-
матично, особено при възрастните хора.

Въпреки всичко Хо предупреждава, че цел-
та на проучването не е да се постави в нега-
тивна светлина употребата на лекарства с ле-
карско предписание.

„Очевидно е, че те са допринесли за лечение-
то на много заболявания – но го има и въпро-
сът колко е твърде много. Съществува голям 
брой изследвания, които показват, че америка-
нците са по-малко здрави и живеят по-кратко 
хората в други страни с високи доходи.“

Американците ще 
прекарат повече време 
в пиене на лекарства, 
отколкото в работа
Все по-малко ще 
отделят време за 
брак, работа или 
образование

Сн.: Pixabay
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Разходите за здравно осигуряване зна-
чително надхвърлят ръста на инфлацията в 
САЩ, което означава, че все повече жители на 
САЩ плащат хиляди долари отгоре всяка го-
дина. В същото време някои застрахователи 
отхвърлят почти всяка пети молба за осигу-
ряване.

Разочарованието от отказите и медицин-
ските разходи подхрани изблика на ярост сре-

щу здравноосигурителните компании след 
убийството на главния изпълнителен дирек-
тор на UnitedHealthcare Брайън Томпсън. 
Миналата седмица подобен протест накара 
Anthem Blue Cross Blue Shield да отмени реше-
ние за ограничаване на покритието на 

анестезията по време
на операции
Гневът на гражданите се корени в опасени-

ята, че неочакваните медицински разходи мо-
гат да се окажат съкрушителни във финансово 
отношение. Застрахователите понякога отказ-
ват основни грижи, което излага на риск здра-
вето и благосъстоянието дори на осигурените.

Някои от тези опасения са основателни: 
Най-голямата причина за банкрут в САЩ са 
дълговете, свързани със здравеопазването, 
което подчертава финансовото напрежение, 
което често произтича от 

високите разходи
за лечение
Всъщност повечето възрастни се притесня-

ват за способността си да плащат за здравни 
услуги или неочаквани медицински сметки - 
чувство, което се споделя от хората, незави-
симо от това дали са финансово обезпечени 
или изпитват затруднения, установи проучва-
не по-рано тази година. 

През 2024 г. средната сума за здравно оси-
гуряване на семейство стига 25 572 долара 
годишно. Средно 8 951 долара плаща сам чо-
век, което представлява увеличение от 6 % и 
7 % спрямо предходната година. От 2000 г. на-
сам увеличението на здравноосигурителните 
вноски изпреварва инфлацията през всички 
години, с малки изключения.

„Плащам повече, отколкото преди, и пла-
щам повече, отколкото заплатата ми се е по-
вишила. От това се оплакват хората“, обясни 
Роб Андрюс, главен изпълнителен директор 
на Алианса за здравна трансформация, коопе-
ратив, представляващ работниците в големи 
компании като American Express и Coca-Cola.

В САЩ се плаща повече 
от всякога за здравно 
осигуряване

САЩ

Разходите на 
семейство надминават 
$25 000

Your Business Deserves More

1 % 
3 % 
5 % 

on balances $10,000 - $50,000
on balances $50,000 
on ICS Sweep balances above $250,000 1

•
•
•

More Interest.

 Visit BankFinancial.com
 or call us at 1.833.894.6999

Get more with our Integrated Business Checking*

More Protection.
Full FDIC coverage for balances above $250,000 with automatic 
sweeps into our Insured Cash Sweep (ICS) Account.1

*Annual Percentage Yield (APY) is tiered and earned on all balances at or below each respective tier. An APY of 0% will be applied 
to balances below $10,000. The APY is accurate as of 10/24/24 and is subject to change. Minimum balance to open is $500. 1. 
Requires a Cash Manager sweep to the Integrated Business Checking ICS Sweep account. 5.00% APY tier applies only for ICS sweep 
balances from $250,000 and $3 Million; a 3.00% APY will apply for balances above $3 Million. Balances above $250,000 require ICS 
Account to access full FDIC coverage.
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Томас Карлайл е казал, че „Историята на све-
та не е нищо друго освен биография на велики-
те личности“. В средата на XIX в. шотландски-
ят философ е предизвикал съвременниците си 
със своята теория, че заобикалящият ни свят 
е плод на идеите, решенията, творбите и ха-
рактерите на хората, които са имали влияние 
в обществото. Това не са само политиците и 
владетелите, но също така хората на перото, 
религиозните водачи и предприемачите.

Някои личности са оказали глобално влия-
ние върху икономиката и бизнес отношения-
та, докато други са оставили траен отпечатък 
върху националната си история. В поредица 
от текстове ще ви запознаем с предприемчи-
вите хора, които благодарение на своите идеи 
и действия са изиграли водеща роля в иконо-
миката и историята на своята държава.

На 8 май 1886 г. един аптекар продава 
чаша с 

черна течност в центъра на
Атланта
с което променя завинаги хранително-вку-

совата промишленост. Д-р Джон Пембъртън 
още тогава споделя, че „един ден това ще се 
превърне в национална напитка“. Това, което 
той дори не предполага е, че ще се превърне 
не само в любимото питие на Америка, но и 
на целия свят.

Първоначално напитката навлиза на паза-
ра като вид лекарство срещу главоболие, из-
тощение  и разстроени нерви. Оригиналната 
й рецепта включва сода, вино с кокаин, билка 
дамяна и кола ядки, които съдържат опреде-
лено количество кофеин. Самата течност носи 
екзотичното и закачливо име – „ Coca-Cola “, 
което е дело на счетоводителя на аптекаря – 
Франк Робинсън. Пембъртън измисля 

този коктейл от стимуланти 
до голяма степен по лични причини. Той е 

ветеран от Американската гражданска война 
(1861-1865), тежко ранен в битката при Ко-
лумбус, в следствие на което развива прис-
трастеност към морфина, пише chr.bg.

Много скоро след излизането на „ Coca-Cola 
“ на пазара, нейният изобретател се разбо-

Ейза Кандлер – 
създателят на 
Coca-Cola

САЩ

Има ли наистина кокаин в напитката?

Бизнесът потръгва, а наравно с него и лич-
ния живот на Кандлер. Той среща Луси Ели-
забет Хауърд, която е дъщеря на един от 
предходните му работодатели – Джордж Ха-
уърд. На 15 януари 1878 г. двамата сключ-
ват брак. Те имат общо пет деца – четирима 
сина: Чарлз, Ейза, Уортър и Уилям и една дъ-
щеря – Луси. От всички тях черната овца в се-
мейството е малкият Ейза, който е ексцен-
тричен и страда от депресия и алкохолизъм 
през по-голямата част от живота си. Остана-
лите деца на семейство Кандлер стават част 
от каймака на обществото – те са предприе-
мачи, финансисти, филантропи и банкери.

Когато през 1887 г. Кандлер среща д-р 
Пембъртън, двамата се намират в корен-

но различни етапи от живота си. Първият 
е сравнително заможен, със стабилен брак 
и се радва на уважението на съгражданите 
си, докато вторият е тежко болен, зависим 
от морфина и живее в крайна нищета. При-
чината да се срещнат е именно „ Coca-Cola “.

Ейза е силно впечатлен от напитката 
и вижда голям потенциал в нея. Веднага 
щом успява да купи формулата и патента 
от всички съдружници на Пембъртън, Кан-
длер задейства своя мащабен план. Той не 
само променя някои от първоначалните й 
съставки – първо премахва кокa листата, а 
впоследствие намалява и съдържанието на 
кофеин, но коренно изменя процеса на ней-
ното производство.

Купуването на патента

До 1892 г. печалбите от „ Coca-Cola “ се 
увеличават десетократно. Тогава Кандлер 
решава да ликвидира своя фармацевтичен 
бизнес, който продава за 50 000 долара и да 
съсредоточи всичките си усилия върху про-
изводството на вълшебната напитка. Съща-
та година заедно с брат си – Джон Кандлер, 
бившия счетоводител на Пембъртън – Франк 
Робинсън и с други двама съдружници, Ейза 
създава компанията „ Coca-Cola “. Първона-
чалният й капитал възлиза на 100 000 дола-
ра (дн. близо 3,3 млн. долара).  На 31 януари 
1893 г. компанията регистрира „ Coca-Cola “ 
като своя запазена марка и я патентова.

Голяма промяна настъпва, когато Канд-
лер решава да заложи на маркетинга, за да 
реализира по-големи печалби. Същата го-
дина, когато се създава компанията, се одо-
брява и един бюджет от 11 00 долара, кой-
то да бъде само за рекламни цели. Това не 
е малка сума за онова време, но се отпла-
ща повече от добре. Парите са вложени под 
формата на  купони за безплатна чаша от 
напитката и хиляди хора започват да я ку-
пуват. Според годишните доклади на ком-
панията, до 1895 г. „ Coca-Cola “ се продава 
и пие във всеки щат на територията на САЩ. 
Компанията се разраства и отваря заводи в 
Далас, Чикаго и Лос Анджелис.

Щатите обаче не са достатъчни за амбици-

ите на Кандлер, той търси начин как да на-
прави напитката популярна и отвъд техните 
граници. За целта тя трябва да не е в наливен 
вариант. Един от прекупвачите на продукта, 
му предоставя готово решение. През 1894 г. 
господин Джоузеф Биденхарн решава да ин-
сталира в магазина си бутилираща машина, 
с която клиентите да могат не само да си ку-
пуват „ Coca-Cola “ на място, но и да си носят 
вкъщи. Търговията се разраства като достав-
ки започват да се правят както в близките 
ферми, така и в дърводобивните райони по 
протежението на р. Мисисипи.

С тази своя иновация, г-н Биденхарн за-
писва името си в историята на компания-
та като първия, който бутилира напитката. 
Кандлер вижда потенциала на тази идея 
и намира съдружници в лицето на произ-
водителите Бенджамин Томас и Джоузеф 
Уайтхед. През 1899 г. те получават ексклу-
зивните права да са единствените произво-
дители в САЩ на шишета за „ Coca-Cola “. 
Правата за това те получават само срещу 
сумата от 1 долар. Първата фабрика за про-
изводство на бутилки се отваря в гр. Чатану-
га, Тенеси, а на следващата година и в гр. Ат-
ланта, Джорджия. Само за 20 години, броят 
на бутилиращите фабрики става 1000. Про-
блемът при бутилирането е, че се появяват 
некачествени имитации, които подронват 
бизнеса. Това ражда уникалната бутилка, 
която е любима и добре позната и днес. Тя 
излиза на пазара за първи път през 1916 г. и 
става запазена марка на компанията.

Печалбите

Сн.: Wikimedia
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лява тежко и обявява банкрут. Болен от рак, 
силно пристрастен и на ръба на мизерията, 
той иска отчаяно да продаде своята формула. 
През изминалата година Пембъртън е вложил 
над 70 долара, а печалбата му е по-малко от 
50 долара. Избавлението от тези финансови 
беди идва от един далновиден бизнесмен.

През 1887 г. Пембъртън продава своята 
тайна формула, а нейният купувач я превръ-
ща в глобална марка. Мъжът, който вижда го-
лемия потенциал на една наливна напитка в 
обикновена аптека в Атланта, е един от голе-
мите предприемачи на своето време. Ще му 
трябват близо четири години да получи пъ-
лен контрол над патента на „ Coca-Cola “ и 
през 1891 г. той най-после го постига срещу 
сумата от 2,300 долара (дн. 73,446 долара). 

Бизнес акула, политик, филантроп, той оста-
вя своя 

отпечатък в
икономическата история
на САЩ
Ейза Григс Кандлер се ражда на 30 декем-

ври 1851 г. в гр. Вила Рика, щата Джорджия. 
Баща му – Самюел Чарлз Кандлер е земеде-
лец и добре печелещ търговец. Той също така 
е член на законодателната власт в Южна Ка-
ролина. Майка му – Марта Бернета Бийл Кан-
длер е заета с отглеждането на общо 11-те им 
деца. Ейза има общо седем братя и три сес-
три. Той започва началното си образование 
още от 5 годишна възраст.

Избухването на Американската гражданска 

война обаче драстично намалява доходите на 
семейството, което води до отписването му от 
училище и продължаването на обучението в 
домашна среда. Той е образован в строги се-
мейни и религиозни ценности. По-големият 
му брат Уилям учи за свещеник в известния 
Емори Колидж. Там продължава образова-
нието си и самият Ейза. За съжаление семей-
ството му не разполага със средства да под-
крепи следването му по медицина.

Липсата на достатъчно средства не откло-
нява младият Ейза от избрания от него път. 
През 1870 г. той се мести в Кастървил и за-
почва работа като помощник-аптекар при д-р 
Бест и д-р Кирпатрик. При тях той чиракува 
близо три години и се занимава с каквато ра-
бота му възложат, включително с търговски 
сделки. Според спомените им, Ейза не разпо-

лагал със средства и за да плаща наем 

спи на легло в задната
стаичка на аптеката
Едновременно с работата, той учи латин-

ски, гръцки и базови медицински науки в 
местното училище на преподобния Хийлър.

На 25 годишна възраст, той решава да рис-
кува и да отвори собствен бизнес. Така се поя-
вява аптеката „Холман и Кандлер“, която Ейза 
субсидира в съдружие със своя колега – Мар-
селъс Холман. Кандлер сам патентова или ку-
пува готови патенти на определени продукти 
като „балсам за кръв“, например. Освен лекар-
ства, той продава и козметика, основно пар-
фюми. За няколко години Ейза успява да из-
купи дела на партньора си и става едноличен 
собственик.

САЩ

По същото време той е избран за кмет на 
Атланта. Задачата, с която се нагърбва не е 
лека. Градът претърпява сериозни щети от 
пожар през пролетта на 1917 г., когато над 
1500 домове са унищожени. Кандлер прера-
ботва целия бюджет на града, прави го по-ба-
лансиран и успява да възстанови сградите. 
Същевременно той работи и върху модерни-
зирането на града. По време на мандата му се 
изгражда основната част от канализацион-
ната и санитарна система на града.

Кандлер разгръща и широка филантроп-
ска дейност. Неговата алма матер – Емори 
Колидж получава сериозна субсидия от не-
гова страна. Благодарение на даренията му 
колежът се мести от Оксфорд, Джорджия в 
Атланта и става със статут на университет. 
През всичките години Кандлер изплаща по-
вече от 7 млн. субсидии за развитието на 
университета. Често той а наричан разговор-
но „университетът Coca-Cola “. На щедростта 
му се радват още много училища, универси-
тети и болници.

В личен план обаче, Кандлер претърпя-
ва тежка лична загуба. През 1919 г. умира 
съпругата му – Луси. Четири години по-къс-
но той се жени повторно за Май Литъл Рей-
джин, която е вдовица с две деца. Бракът им 
е напълно нещастен. Те не издържат заедно 
дори година. Разделят се, макар и официал-
но да не се развеждат. През 1926 г. Кендлер 
получава удар, от който така и не се възста-
новява. Той издъхва три години по-късно, на 
12 март, на 77 годишна възраст. Тленните му 
останки са положени в гробището Уествю.

За съжаление на Кандлер, компания „ 
Coca-Cola “ не остава в семейството. Деца-
та му продават дяловете си на местния биз-
несмен Ърнест Уудръф още докато баща 
им е жив, с изключение на най-големия син 
– Чарлз Кандлер, който е президент на ком-
панията през 20-те години на XX в. Днес ком-
панията се радва на приходи в размер на 43 
млрд. на година, а вариациите на чудотвор-
ната напитка са от такава без захар до „ Coca-
Cola “ с вкус на лайм или манго.

Кметът на Атланта

Годината 1899 г. е важна за компанията 
не само заради появата на бутилките „ Coca-
Cola “, но и защото продукта започва да се 
разпространява в Куба, а през 1901 г. за 
първи път достига и до европейските брего-
ве. Междувременно Кандлер залага все по-
вече и повече на маркетинга на компанията. 
В началото на XX в. за първи път известна 
личност се появява в реклама на „ Coca-Cola 
“ – мис Хилда Кларк, която в онези години е 
известна танцьорка.

Горе-долу по същото време бюджетът за 
реклама се покачва почти десетократно и 
става 100 000 долара, а само 6 години по-

късно той надскача колосалната за време-
то си сума от 1 млн. долара.  През 1906 г. 
Кандлер подписва договор, който предна-
чертава маркетинговото бъдеще на компа-
нията в следващите 50 години. Той сключ-
ва сътрудничество с рекламната компания 
Д’Арси, която приканва купувачите с под-
мамващи лозунги като „Най-освежаваща-
та напитка в света“ и „Наслади се на чаша 
течен смях“.

През 1916 г. Кандлер е постигнал върхо-
ве с компанията. „ Coca-Cola “ се пие по це-
лия свят, включително в Азия. Рекламите й 
красят най-четените национални  списания, 
а печалбите й са изключително по-високи 
отколкото дори се е очаквало. Именно на 
върха, той решава да се оттегли от поста си 
и да продаде дяла си на своите деца.

Рекламата

Сн.: Pixabay

Имението на Канделр. Сн.: Wikimedia, CC BY-SA 3.0

Имението на Канделр. Сн.: Wikimedia, CC BY-SA 3.0
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Задържаният за данъчни престъпления 
през фиктивни доставки на горива за полиго-
на Ново село и пране на пари бизнесмен Живо-
дар Терзиев е подал през октомври т. г. сигнал 
до и. ф. главен прокурор Борислав Сарафов че 
има съмнения за измама в тази схема.

Терзиев е собственик на старозагорската 
фирма „Зара – Е" и бивш шеф на Петролната 
и газова асоциация в България. Според про-
куратурата за времето от 2014 г. до 2024 г. 
фирмата му е декларирала пред митнически-
те органи, че е 

зареждала с гориво
американската база 
на учебния полигон „Ново село", което е 

освободено от акциз и ДДС съгласно спора-
зумение между България и САЩ. Доставки 
всъщност не били извършвани, а данъчните 
облекчения били получавани въз основа на 
неистински или с невярно съдържание доку-
менти, сред тях имало такива, в които са за-
месени имената на швейцарско дружество и 
на американски военнослужещи в НАТО, кои-
то не са имали представа за престъпната схе-
ма, пишат от „24 часа“.

Щетите за бюджета от
неплатения акциз и ДДС
били за 9,5 млн. лв.
Заедно с Живодар Терзиев е задържан и 

Борис Иванов, сочен от обвинението за негов 
помагач. Разследването се води от Окръжна-
та прокуратура в Пловдив, която иска двама-
та да останат в ареста.

В сигнала до Сарафов, Живодар Терзиев 
твърди, че в последните седмици е установил 
въвличането на фирмата му в продължаваща 
с години престъпна дейност, и излага съмне-
ния, че тя е прикривана от служители на аген-
ция „Митници".

Той разказва как през есента на 2014 г. с 
него се свързал Станислав Морфов, директор 
на международните сделки на „Нафтекс Пе-
трол" ЕООД, който му обяснил, че фирмата му 
прикючва с дейността си и издирва друже-
ство с данъчен склад. Съобщил за доставки-
те на дизел до полигона Ново село, свързал го 

с дългогодишния си партньор Борис Иванов, 
чиято компания „Мимако" ООД имала опит в 
доставките на горива за американската ар-
мия. Те щели да бъдат 

купувани от фирмата на
Живодар Терзиев 
от фирма „Митън Ханделс" на Ваня Шпилек 

и превозвани от „Мимако".
Живодар Терзиев проучил условията и се 

съгласил, първата покупка на гориво била 
осъществена през октомври 2014 г.

В сигнала си до Сарафов Терзиев подчерта-
ва, че за всяка кола с горива фирмата му като 
складодържател е издавала електронен акци-
зен документ, който се регистрира в система-
та на митниците. Доставките продължавали 
ритмично в следващите 10 години, правени 
са проверки от митниците, но нарушения не 
са установени.

На 30 юли т. г. обаче 2 цистерни били за-
държани на бензиностанция край Стара Заго-
ра, като според служители на митниците това 
станало в момент на претоварване на гориво, 
т. е. имало съмнения за кражба. Терзиев съ-
действал на проверката, после се чул с Борис 
Иванов, който му обяснил, че няма никакви 
проблеми и ако доставките за полигона се за-
бавят

ще има големи последствия
за проверяващите
Последвали още проверки във фирмата на 

Живодар Терзиев, той изпратил всички доку-
менти по сделките с полигона на Централно-
то митническо управление и поискал среща с 
финансовия министър Людмила Петкова, но 
до разговор не се стигнало.

В сигнала до и. ф. главния прокурор Тер-
зиев изразява съмнения, че останалите учас-
тници може да се укрият и да напуснат стра-
ната, затова и настоява да се изиска цялата 
документация по случая, включително и ко-
респондецията с американското посолство. 
Месец и половина по-късно той е задържан.

Сигналът му до Сарафов е препратен до Ок-
ръжната прокуратура в Стара Загора.

БЪЛГАРИЯ

Схемата е за близо 
10 млн. лева

Как в България се крадат пари 
от доставки за US армията

 Живодар Терзиев само подал сигнал 
в прокуратурата. Сн.: "24 часа"

Полигонът в Ново село. Сн.: ЕРА/БГНЕС

Полигонът в Ново село. Сн.: ЕРА/БГНЕС
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През първата половина на 20-и век Гватемала 
е управлявана само от един продукт – банани-
те. Страната дори вдъхновява термина „банано-
ва република“, който често се прилага към по-
бедни държави, чиято икономика се основава на 
една-единствена култура (в случая банани).

А тези страни обикновено се управляват от 
корумпирани политици.

Банановата индустрия по това време е доми-
нирана от компанията „Юнайтед фрут“, която 
контролира 42% от земята на Гватемала, над 
2/3 от износа й и дори телефонната и теле-
графната й система. Уютно сприятелявайки се 
с Хорхе Убико, президента-диктатор на Гвате-
мала, „Юнайтед фрут“ не среща особена съпро-
тива срещу широко разпространените подку-
пи, ниските заплати и злоупотребите с труда

които отглежда в страната
наравно с плода
Но през юни 1944 г. Гватемалската рево-

люция принуждава Убико да подаде оставка 
след повече от десетилетие на власт – и вятъ-
рът се променя.

След революцията в Гватемала се провеж-
дат първите легитимни избори в историята й. 
Незабавно са избрани либерални реформато-
ри, които обещават да въведат минимална ра-
ботна заплата, да построят 6000 училища и 
да въведат почти всеобщо избирателно пра-
во, пише chr.bg.

През 1951 г., с избирането на бившия пол-
ковник Хакобо Арбенс, Гватемала започва да 
преследва по-голяма цел: да си върне контро-
ла върху икономиката.

Гватемала си връща земите
на „Юнайтед фрут“
„Юнайтед Фрут“ наблюдава демократична-

та революция с трепет, осъзнавайки ясната 
заплаха, която новото население представля-

ва за експлоататорските й бизнес практики.
Тревогата се превръща в паника, когато 

администрацията на Арбенс приема „Декрет 
900“. Новата мярка преразпределя земята 
на над 100 000 гватемалски семейства, като 
цели да прехвърли незастроената земя, при-
тежавана от едри собственици, на безземни 
фермери. Компанията притежава почти по-
ловината от територията на страната – което 
включваше много такива земи.

Но това не е някаква пладнешка конфиска-
ция. Правителството плаща за всеки взет ква-
драт, като използва оценките, които собстве-
ниците на имоти са посочвали в предишните 
си данъчни декларации.

Но „Юнайтед фрут“ е занижавало стойност-
та на своите имоти, за да избегне данъци… 
Така до края на 1952 г. администрацията на 
Арбенс си възвръща 40% от земите на компа-

нията без особени разходи.

Приятели във Вашингтон
„Юнайтед Фрут“ не може да седи и да чака. 

Тя се нуждае от подкрепата на американското 
правителство, за да спре Арбенс.

Това са 50-те години на миналия век – пър-
вите години на Студената война – и зато-
ва „Юнайтед фрут“ започва стратегия, която 
представя Гватемала като комунистически 
враг в американската преса.

Мисията им е подпомогната от връзките на 
компанията. Държавният секретар Джон Фос-
тър Дълес е бивш адвокат на „Юнайтед фрут“. 
Неговият брат Алън Дълес, директор на ЦРУ, 
пък е бил член на борда на директорите на ком-
панията. А шефът на ПР отдела на компанията, 
Ед Уитман, е женен за личната секретарка на 
президента Дуайт Д. Айзенхауер, Ан Уитман…

Та не е необходимо „Юнайтед Фрут“ да 
се труди много; Айзенхауер и без това няма 
търпение да покаже на света своите анти-
комунистически настроения. По негово на-
реждане ЦРУ започва да подготвя операция 
„PBSuccess“ през август 1953 г.

Coup d’еtat
Заявеното намерение на операция 

„PBSuccess“ е ясно: „да се премахне тайно… 
заплахата от настоящото контролирано от ко-
мунистите правителство на Гватемала“.

За да постигне тази цел, ЦРУ вербува недово-
лен от Арбенс бивш военен на име Карлос Касти-
йо Армас, който мобилизира антиправителствени 
настроения и сформира армия от няколкостотин 
души, снабдявана и подкрепяна с американско 
оборудване и разузнавателни данни.

На 18 юни 1954 г. Армас и хората му на-
падат с помощта на логистична подкрепа от 
САЩ. ЦРУ започва с пропагандна кампания, 
като предупреждава гватемалската общест-
веност и Арбенс, че се готви голямо нападе-
ние, създава тайна радиостанция, която за-

глушава гватемалските сигнали и залива 
ефира със силно преувеличена информация.

„Не е вярно, че водите на езерото Атитлан 
са отровени“, например. „В нашия команден 
пункт тук, в джунглата, не можем да потвър-
дим или отречем съобщението, че Кастильо 
Армас разполага с армия от 5000 души.“

Квалифицирани американски пилоти са 
наети да бомбардират укрепления и други 
стратегически точки в страната. Докато фал-
шивите предавания изпълват ефира, ЦРУ из-
ползва шпиони в гватемалската армия и пра-
вителство, за да подкопае активно авторитета 
на президента Арбенс, да деморализира под-
дръжниците му и да блокира усилията за про-
тиводействие на Армас.

Психологическата война на ЦРУ е успешна 
– в столицата настъпва паника и поддръжни-
ците на Арбенс започват да губят вяра, а ко-
гато той се опитва да събере собствена мили-
ция, се явяват само няколкостотин цивилни.

На 27 юни 1954 г., едва 9 дни по-късно, 
Арбенс подава оставка и търси убежище в 
мексиканското посолство, а по-късно бяга от 
страната.

Тежки последици
Докато много американски власти са до-

волни от преврата на ЦРУ, други държави не 
се колебаят да изразят ясно отвращението си.

Когато Алън Дълес описва случилото се 
като победа на „демокрацията“ над комуни-
зма, британски служител оприличава изказ-
ването му на „изказване на Хитлер за Ав-
стрия“, а вестниците по целия свят осъждат 
преврата, наричайки го „икономически коло-
ниализъм“.

Междувременно да се нарече превратът в 
Гватемала победа на демокрацията се оказа 
пресилено. Армас незабавно арестува някол-
ко хиляди опозиционни лидери, заклеймява 
ги като комунисти и на практика отменя де-
мократичната конституция от 1945 г. Про-
гресивните реформи, като например профсъ-
юзите, са премахнати и, разбира се, „Юнайтед 
фрут“ е приветствана отново.

Този нов режим има дълбоки последици за 
Гватемала през следващите 30 години. От 1960 
г. до 1996 г. страната е обхваната от гражданска 
война. Левите бунтовници с голяма обществена 
подкрепа се сражават срещу правителствените 
сили, снабдявани с американски оръжия. Най-
голямата от тези бунтовнически групи е „Пар-
тизанската армия на бедните“ – въстаническа 
сила, която в един момент включва 270 000 
членове, предимно етнически маи.

В опит да унищожи опозицията, режимът 
започва политика на „изгорена земя“ срещу 
опонентите си, като систематично вкарва в за-
твора и изтребва етническите маи. През 1999 
г. Комисията за историческо изясняване (La 
Comisiоn para el Esclarecimiento Histórico, съз-
дадена в отговор на хилядите жестокости и 
нарушения на човешките права, извършени 
по време на продължилата десетилетия граж-
данска война), спонсорирана от ООН, стига до 
заключението, че обучението на местните 
войници от силите на САЩ в техники за борба 
с бунтовниците „е имало значителен принос 
за нарушаването на човешките права по вре-
ме на въоръжения конфликт“.

Днес този период на етническо прочистване 
е известен като „Гватемалски геноцид“ или „Тих 
холокост“, в който са убити около 200 000 души, 
предимно коренни жители на племето маи.

Документите, свързани с операция 
„PBSuccess“, са засекретени в продължение 
на десетилетия, но през последните години 
са разкрити.

Макар че гражданската война в Гватема-
ла приключва с мирно споразумение меж-
ду правителството и партизаните, страната 
все още се мъчи да се справи с последиците 
– особено със стотиците хиляди жертви сред 
коренното население.

Що се отнася до „Юнайтед фрут“, през 
1984 г. корпорацията се преименува на до-
бре познатата ни „Чикита“. Компанията все 
още продава банани по целия свят и остава 
водещ дистрибутор в САЩ.

КРИМИ

„Юнайтед Фрут“ 
и американското 
правителство 
извършват почти 
немислимото

Как ЦРУ и една компания 
за банани унищожиха 
гватемалската демокрация

Джон Фостър Дълес и Дуайт Д. Айзенхауер през 1955 г. Сн.: Wikimedia

Демократично избраният президент на Гватемала Хакобо Арбенс. Сн.: Wikimedia
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Горната снимка е направена в рафинерия-
та Мичиган Карбон Уъркс в САЩ през 1892 г., 
когато броят на бизоните в страната е намаля-
ва до едва 456 екземпляра. Това е малко шо-
кираща цифра, още повече в контекста на фа-
кта, че в края на XVIII в. броят им е бил между 
30 и 60 милиона.

Рафинерията печелела от преработката на 
костите, появили се в резултат от колониза-
цията на Запада, като ги смила за лепило и 
тор за растения. Но капитализмът не е бил 
единственият мотив зад изтреблението на би-
зоните. Животните са били важна част от кул-
турата на коренното население и все още се 
смятат за роднини на някои племена, както се 

споменава в Договорът за
бизоните
Общностите, които са разчитали на тях, из-

питват незабавни и тежки последици, които 
са добре документирани – а някои от тях са и 
доста трайни. Скорошни изследвания устано-
вяват, че индианците са изпитали значител-
на загуба на ръст след масовото изтребление, 
както и нарастване на детската смъртност и 
промяна в материалното им благосъстояние, 
която е налице и до днес.

Изтреблението е било толкова катастро-
фално, защото присъствието на бизоните е 
било от решаващо значение за превръщането 
на прериите в място за живот на човешките 
общности и последствията не са били случай-
ни, пише chr.bg. Премахването на бизоните е 
било и тактика на американските служители 
от всякакъв ранг, чак до президента, за уни-
щожаване на вражеските ресурси, пише The 
Atlantic. Брутално решение на това, което те 
са възприемали тогава като „Индианския про-
блем“.

Целият този опустошителен удар почти е 
щял да унищожи един вида, който осигуря-
вал прехрана, представлявал важна част от 
културата на коренното населени и офор-

мял местния пейзаж. Премахването на клю-
чови видове може да дестабилизира цели 
екосистеми, като потенциално унищожава 
растителното и животинското разнообразие, 
толкова важно за хората, колкото и за дива-
та природа.

Подобно на слоновете, може да се твърди, 

че бизоните 

имат значителна роля в
екосистемата си
Например, насекоми намират дом в из-

пражненията им, а попови лъжички и жаби 
се настаняват във водоемите, образувани от 
вдлъбнатините, в които бизоните се търкалят 
в прахта. Освен това един бизон дава 450-900 
кг храна.

В статия за The Conversation през 2020 г., 
Даниел Ташеро Мамерс, тогава постдокто-
рант по английска филология и културоло-
гия в университета Макмастър, обяснява как 
новите железници и пътища са улеснили 
придвижването на товари, което е насърчи-
ло добивните индустрии на колониалния ка-
питализъм да лишат околната среда от жи-
вотински продукти, отнемайки със себе си 
специалните взаимоотношения между бизо-
ните, поддържаното от тях биоразнообразие 
и коренните народи.

Занапред
Сега вече този рязък спад в популацията 

на животниte може да изглежда като потре-
саваща история от миналото, но всъщност 
заплаха има и днес – във време, когато въз-
можността да се купува всичко целогодишно 
е нормализирана в много култури. Може ли 
тази планина от черепи на бизони да служи 
като напомняне, че опазването на екосисте-
мите и пазаруването от локалните фермери 
(където е възможно) е по-добър и по-устой-
чив път напред, отколкото от този, който 

предлага най-добра цена?
Както казва историкът Бетани Хюз пред 

BBC Earth, в тази историческа снимка има 
нещо повече от размисъл за миналото.

„Колониализмът и капитализмът вървят 
заедно. Да се възползваш от и да насърчаваш 
икономическия успех, който Мичиган Карбон 
Уъркс има при преработката на бизонови кос-
ти, страничен продукт на понякога насилстве-
ните тактики на американската колониална 
експанзия, означава да се възползваш от – и 
да участваш в – колониални проекти, които 
лишават коренното население от земя, дър-
жавност и култура.“

„Тази снимка не е напомняне за вредите от 
колониалното минало. Тя е обвинение срещу 
търговски практики, които прикриват матери-
алните и етичните нарушения, които правят 
луксозни стоки като рафинираната захар лес-
но достъпни и привидно доброкачествени.“

Днес в САЩ има около 31 000 бизона.

САЩ

Животните са били 
избивани поголовно 
заради костите им

Тор и лепило. Как в САЩ 
останаха само 456 бизона

Сн.: Wikipedia

Сн.: Pixabay
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Да поставите къщата си за продажба сами 
– често наричана „Продава се от собственик“ 
или FSBO – може да ви е минавало през ума. 
Но трябва да знаете, че този процес става все 
по- сложен, особено на днешния пазар.

Ето защо данните от Националната асоциа-
ция на брокерите на недвижими имоти (NAR) 
показват, че рекордно малък брой тръгват по 
пътя да продават сами имотите си.

Вместо това все повече собственици на жи-
лища избират да работят с агент по недвижи-
ми имоти (вижте графиката по-долу):

И ето защо партньорството с експерт е най-
добрият избор. Продажбата на вашия дом е 
може би една от най-големите сделки в живо-
та и докато FSBO може да изглежда като на-
чин да спестите време или пари, той идва с 
много отговорности, и в повечето случаи със 
големи загуби, които продавача даже нико-
га не осъзнава, че е претърпял. В съзнание-
то на всеки продавач е колко пари би спестил 
от това да наеме агент, от колкото каква би 
могла да бъде печалбата от работата с такъв.

Процесът на продажба изисква определяне 
на правилната цена, навигиране в нарастващо 
количество юридически документи и създа-
ване на солидна стратегия за привличане на 
купувачи. И да се справите сам често означа-
ва да поемете повече, отколкото сте очаквали.

Нека да разгледаме две големи причини, 
поради които работата с професионалист 
може да направи всичко по-различно.

1. Получаване на
правилната цена
Едно от най-големите препятствия, когато 

продавате къща сами, е да разберете правил-

ната цена. Не е толкова просто, колкото да из-
берете число, което звучи добре – трябва да 
уцелите главната цел. Цената на вашия дом 
е твърде висока и купувачите може да прене-
брегнат обявата ви. Ценете го твърде ниско и 
можете да оставите пари на масата или дори 
да предизвикате съмнение за състоянието на 
вашия дом.

Агентите за недвижими имоти са експер-

ти в намирането на точната цена за днешни-
те пазарни тенденции. Както Zillow обяснява:

„Агентите са професионалисти, когато ста-
ва въпрос за ценообразуване на имоти и имат 
пръст върху „пулса” на вашия местен пазар. 
Те разбират настоящите тенденции при по-
купка и могат да дадат представа за това как 
вашият дом се сравнява с други за продажба 
наблизо.“

Със своите познания за местния пазар, по-
ведението на купувачите и за какво се прода-
ват жилища като вашето, един агент ще ви 
помогне да се уверите, че сте задали цена, 
която е конкурентна и която ще привлече ку-
пувачи. И това е тази идеално стратегическа 
цена, която ще постави началото на продаж-
бата на най-добрите крайни цени ( в много от 
случаите, когато става въпрос за наддаване).

2. Разбиране и управление
на документите
Друга част от процеса се занимава с нара-

стваща купчина документи, от формуляри за 
разкриване на информация до договори. Все-
ки документ трябва да бъде попълнен точно 
и има законови изисквания, които трябва да 
се спазват, които могат да се почувстват непо-
силни, ако не сте запознати с тях.

Това е друга област, в която експертният 
опит на агента наистина блести. Те са обра-
ботвали тези документи безброй пъти и знаят 
точно какво е необходимо, за да поддържат 
всичко в правилния план. Вашият агент ще 
ви преведе през документацията стъпка по 
стъпка, като се увери, че е направено правил-
но първия път и разбирате какво подписвате. 
С тяхна помощ можете да избегнете ненужен 
стрес и грешки, които могат да доведат до за-
бавяния, правни усложнения и др.

В заключение, продажбата на вашия имот е 
важно решение и наличието на доверен агент 
по недвижими имоти на ваша страна може да 
направи всичко много по- добро за вас. Имате 
нужда от професионалист, който да ви помог-
не с всичко - от ценообразуването на дома ви 
до управлението на детайлите. По този начин 
можем да премахнем догадките от процеса и 
да ви помогнем да продавате с увереност.

ВАШИТЕ ПАРИ

ГЕРГАНА ТОДОРОВА
gergana.todorova@bairdwarner.com

Като агент на недвижими имоти аз не само помагам на своите клиенти със закупуване, продажба 
и отдаване под наем, но и непрестанно да ги уведомявам относно всеки възможен аспект, който би 
повлял на тяхната дългосрочна инвестиция, която всъщност за повечето хора е най-важната и най-
голямата, която те са направили или ще направят някога в живота си. Ако имате въпроси свързани 
с тази или други мои статии до сега, или въобще с всичко свързано с пазара на недвижимите имоти, 
ще се радвам да ме потърсите, а за мен ще е удоволствие да мога да помогна. Моят директен номер 
е: 773-827-7827, или ми пишете на емайл: gergana.todorova@bairdwarner.com. Също уебсайт, за по-
вече информация: GerganaTodorova.BairdWarner.com Консултацията е винаги безплатна и не ви ан-
гажира по никакъв начин.”

Едно от най-големите 
препятствия, когато 
продавате сами, е да 
разберете правилната 
цена

Как да продадем имота 
си – сами или с агент

Все повече собственици на жилища 
наемат професионалист при продажба
Процент на всички продавачи, които са използвали агент

https://www.facebook.com/gerganatodorovarealestatebroker/
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САЩ, Китай и пътя 
на кокаина през 
Южния Пасифик

БЛОГ

НИКОЛАЙ 
СТАНОЕВ

В съвременната епоха на глобализация взаимната свързаност е 
толкова силна, че светът все повече се превръща в едно цяло и труд-
но може да се говори за изолирани и отдалечени региони. Особено 
показателен е случаят с островните държави в южната част на Ти-
хия океан. Намираща се на хиляди километри от другите континенти, 
Океания до скоро бе възприемана като екзотичен регион, който из-
викваше асоциации предимно за пътешествия и ваканции.

През последните години обаче Южният Пасифик все повече се 
превръща в арена на геополитическа надпревара за влияние между 
двете големи суперсили - САЩ и Китай. Това съвсем не е случайно: 
отдалеченият регион, намиращ се на хиляди километри както от Ва-
шингтон, така и от Пекин, има стратегическо местоположение, водите 
му потенциално са богати на природни ресурси, а и логиката на свое-
образното американско-китайско съперничество в областта на поли-
тиката и икономиката просто няма как да подмине никое кътче от 
планетата.

Значението на Южния Пасифик обаче е оценено не само от светов-
ните суперсили, но и, за съжаление, от организираната престъпност. 
Като нагледно доказателство, че глобализацията и взаимната обвър-
заност носят не само много позитиви, но и някои негативи, тези отда-
лечени екзотични острови все повече се превръщат в транзитен реги-
он за наркотрафика.

Глобалната търговия с наркотици залива тихоокеанските островни 
държави, пише в. "Джакарта пост". Индонезийският всекидневник от-
белязва, че наркокартели и триади (източноазиатски организирани 
престъпни групи) се възползват от отдалечеността на райския Южен 
Пасифик, за да прехвърлят дрога към целия свят.

Дрогата залива наглед изолирания регион, където престъпни банди 
се възползват от географията, за да разпращат наркотици към целия 
свят. Това води и до увеличаване на броя на наркоманите в региона, 
бият тревога пред Франс прес полицейски служители и представите-
ли на ООН.

Намиращи се на ключови места по океански маршрути, които като 
цяло не са наблюдавани внимателно, архипелази като Фиджи и Тонга 
са използвани от трафиканти за транспортиране на кокаин от Латин-
ска Америка или метамфетамини и опиоиди от Азия.

"Ние сме жертва на нашето местоположение", обобщава пред АФП 
Шейн Макленан, високопоставен служител на полицията в Тонга. Той 
отбелязва, че кралството, което се състои от 176 острова, които "като 
цяло не са защитени", е "идеална транзитна точка". Наркотиците, 
"най-вече метамфетамини", са оставяни в наглед спокойни пристани-
ща, за да продължат след това по пътя си към доходоносни пазари, 
допълва Макленан.

Като знаков случай, тийнейджър и неговият пълнолетен съучаст-
ник са съдени тази година за кражбата от националния музей на Тон-
га на ценни експонати, които впоследствие разменили само за 1 грам 
метамфетамин, оценяван на 100 долара.

Друг тревожен индикатор: тази година във Фиджи бяха заловени 4 
тона метамфетамини - количество, сравнимо с находки в утвърдени 
транзитни точки като Тайланд и Хонконг.

Що се отнася до кокаина, той залива Океания вече над 20 години, 
откакто латиноамерикански картели започнаха да проявяват интерес 
към Австралия. На страната през 2008 г. се е падал дял само от 2% 
от световното потребление на този вид наркотик, но заради астроно-
мическите цени тя още тогава вече е била третият най-доходоносен 
пазар, сочат данни на Службата на ООН за контрол на наркотиците и 
превенция на престъпността.

По-конкретно през региона минават два наркотрафикански марш-
рута, отбелязва АФП. Първият идва от Латинска Америка и Съеди-
нените щати и прекосява Полинезия в западна посока - към Тонга, 
Фиджи и Самоа. По втория дрога, произведена в нарколаборатории в 
Югоизточна Азия, се доставя през Меланезия (държави като Палау и 
Папуа Нова Гвинея).

Понякога пратки са прикрепяни към шамандури и се отклоняват от 
зададени път "по волята" на океанските течения. Така например но-
возеландската полиция залови "дрейфуващи" три тона кокаин, които 
според нея са били изпратени от наркокартели във Фиджи и Папуа 
Нова Гвинея и са били предназначени за австралийския пазар.

Джереми Дъглас, представител на Службата на ООН за за контрол 
на наркотиците и превенция на престъпността, казва, че в Южния Па-
сифик също са активни латиноамерикански картели, азиатски триа-
ди и банди от Австралия, Нова Зеландия и Съединените щати.
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“На тези, които се вълнуват, че 
това е моят прощален концерт, 
искам да кажа и да ги успокоя: 
Продължавам!”

Това написа в официалния си Facebook 
профил легендата на родната естрада Лили 

Иванова. С това звездата увери феновете 
си, че не слага край на кариерата си и не 

планира да слезе от сцената.

„Шансът за кабинет е 54.67% и 
три в период“

По този начин лидерът на ГЕРБ Бойко 
Борисов коментира в Пловдив какви 
са му очакванията за съставянето на 
правителство. Изказването му дойде, 

след като партията изпрати покана за 
разговори до "Демократична България", 

БСП и "Има такъв народ".

„Тръмп би консултирал решение за 
създаване на кюрдска държава първо с 
Израел“

„Тел Авив няма да има против, но ще срещне 
съпротива от страна на Турция“. Това каза бившият 

посланик на България в САЩ Елена Поптодорова.

„Възстановяването е дълго и не 
знам дали ще мога да се завърна“

С тези думи явлението в щангите и изобщо 
в спорта Карлос Насар, се завърна от 

световното в Бахрейн, където спечели 
световната титла.

„Ако проeктобюджетът за 2025 
година бъде приет, следващата година 
дефицитът ще нарасне лавинообразно, 
бедните ще станат още по-бедни, а 
богатите - по-богати“

Такава прогноза направи Иван Костов - бивш 
министър на финансите и бивш министър-

председател.

https://www.facebook.com/dr.dilyana.angelova
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Ако някой ви накара да се опитате да по-
знаете рождения му ден, без допълнителна 
информация, може да ви дойде малко нана-
горно – в края на краищата, шансовете са 1 
към 365 да уцелите с произволно предполо-
жение, нали? И кой би очаквал успех при та-
кава вероятност?

Е, оказва се, че може да има начин да уве-
личим шансовете си малко. Има един ден в го-
дината, в който се раждат много по-малко бе-
бета от всеки друг: 25 декември.

Това не е шега – и не е въпрос на вероят-
ности като при Парадокса на рождения ден. 
Това е истински статистически факт, устано-
вен първоначално през 1999 г. при 

изследване на данъчната
система на САЩ
„Дек. 25 е най-малко популярният ден за 

раждане в САЩ, Австралия и Нова Зеландия. 
В Англия, Уелс и Ирландия той е вторият най-
малко популярен, след 26 декември, когато 
британците празнуват Деня на подаръците“, 
обяснява икономистът Джей Загорски.

Използвайки информация от регистрите за 
раждаемостта в САЩ от 1978 до 1992 г., из-
следователите Стейси Дикерт-Конлин и Ами-
таб Чандра успяват да подредят дните от годи-
ната спрямо вероятността човек да се роди на 
всеки от тях – и през 2006 г. тези данни са съ-
брани в списък, публикуван в New York Times.

Като изключим 29 февруари – тъй като се 
появява само веднъж на четири години и има 
очевидно предимство – победителят по отно-
шение на ниската раждаемост е ясен: Коледа, 
пише chr.bg.

Но не е ли малко странно това? Дали е 
просто някакво особено съвпадение или иг-
рае роля и някакъв биологичен фактор? Или 
пък става въпрос за нещо съвсем различно?

Е, изследователите откриват биологични 
причини за годишните приливи и отливи на 

раждаемостта. Бебетата се появяват в края на 
лятото и есента по-често от всяко друго време 
на годината и се смята, че 

това се дължи на редица
фактори
които свързват телата ни с променящия се 

свят около нас.
„Факторите включват влошаване на качест-

вото на сперматозоидите през лятото, сезон-

ните разлики във функцията на предния дял 
на хипофизата и яйчниците, причинени от 
промени в продължителността на дневната 
светлина, и вариации в качеството на яйце-
клетката или възприемчивостта на ендоме-
триума“, пише в статия от 2001 г. в списание-
то Obstetrics and Gynecology.

„Повишената сексуална активност по вре-
ме на празниците в края на годината, също се 
изтъква като възможно поведенческо обясне-

ние за декемврийския пик на зачеванията“, 
добавя вестникът, въпреки че „точните при-
чини остават неизвестни“.

Но въпреки че това предложение може да 
обясни защо има толкова много септемврий-
ски бебета, всъщност не обяснява липсата на 
коледни рождени дни. В края на краищата, 
върнете се девет месеца назад от ваканцион-
ния сезон и сте в края на март – какво толкова 
му е на март?

ЛЮБОПИТНО

Да се родите на Коледа?
По-малко вероятно, 
отколкото на всеки друг ден 
Това не е шега – и не е 
въпрос на вероятности

Сн.: Pixabay
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Всъщност причината, поради която е осо-
бено малко вероятно да родите на Коледа, е 
почти разочароващо практична – причината 
хората да не се раждат по празниците е, за-
щото са празници. Никой не иска да ражда по 
празниците…

„Всичките дни, в 

които се ражда
най-малко в САЩ
са свързани с празниците – независимо дали 

е Коледа, Нова година, Четвърти юли или Деня 
на благодарността“, пише Загорски. Но „в за-
висимост от годината и мястото, между 30% и 
40% по-малко бебета се раждат на 25 декем-
ври, отколкото в пиковия ден на годината.“

Въпреки че може да датата на раждане като 
нещо изцяло извън човешкия контрол, в този 
модерен свят истината е, че тя често е много 

по-планирана, отколкото осъзнаваме. „Лекари-
те почти никога не планират ражданията със 
секцио през официални празници или почив-
ни дни“, посочва Загорски. „А около 1 на всеки 
3 американски бебета се ражда по този начин.“

Дори при вагиналните раждания, повече от 
1/4 са медицински предизвикани. Това също 
е по-малко вероятно да се случи, когато ле-
карите предпочитат да празнуват със семей-
ството си, отколкото да са на работа – или, в 
този смисъл, когато самите бременни жени 
предпочитат да получават подаръци, откол-
кото епизиотомии.

Така че, ако сте един от сравнително малкото 
хора, които е трябвало да прекарат живота си в 
правене на подаръци на другите на собствения 
си рожден ден, можете поне да се утешите със 
знанието, че сте рядка порода – до 40% по-ряд-
ка, всъщност, от септемврийски рожденици.

Парадоксът на рождения ден е, че – обра-
тно на интуицията – вероятността да споде-
ляте рожден ден с друг човек в дадена гру-
па надхвърля 50%, ако групата е от само 23 
души.

Парадоксът на рождения ден е съвсем 
истински парадокс: изглежда грешен, но 
всъщност е верен. Въпреки че изглежда из-
ненадващо, че само 23 индивида са необхо-

дими за се достигане 50% вероятност за спо-
делен рожден ден между поне двама от тях, 
този резултат става по-ясен, като се има 
предвид, че сравненията на рождените дни 
ще бъдат направени между всяка възмож-
на двойка индивиди. При 23 индивида има 
(23 x 22) / 2 = 253 двойки за разглеждане, 
много повече от половината от броя на дни-
те в годината.

ЛЮБОПИТНО

Парадоксът на 
рождения ден
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Човечеството вече се е сблъсквало с вой-
ни и пандемии, а напоследък се чуди дали 
изкуственият интелект да бъде добавен към 
списъка с екзистенциални опасности. А в 
близко бъдеще, изглежда, ще трябва да доба-
вим и заплахата от „огледални форми на жи-
вот“. Поне така твърдят около 40 изследова-
тели, които алармират в статия, публикувана 
във водещото научно списание Science на 12 
декември.

Престижни учени
Изследването, озаглавено „Да се изправим 

пред рисковете на „огледалния живот“, има 
за цел да повиши осведомеността за „безпре-
цедентната“ опасност, която може да бъде 
предизвикана от появата на „огледални бак-
терии“. Това е форма на живот, която не съ-
ществува в естественото си състояние и която 
някои учени се надяват да пресъздадат.

Предупреждението трябва да се възприема 
сериозно: сред авторите са няколко престиж-
ни имена, като Грегъри Уинтър, носител на 
Нобелова награда за химия за 2018 г., и иму-
нологът Ясмин Белкаид, който от 1 януари 
2024 г. е ръководител на Института Пастьор. 
Това е авторитетен кръг от научни знамени-
тости, говорещи за риск, който до голяма сте-
пен е неизвестен на широката общественост. 
И все пак изследванията на „огледалните“ мо-
лекули и протеини не са нещо ново. Тези из-
следвания са свързани с факта, че „първона-
чално градивните елементи на всички форми 

на живот са били сглобени и са взаимодейст-
вали помежду си, следвайки определена си-
метрия, и никой всъщност не знае защо жи-
вотът е избрал да еволюира по този начин“, 
посочва Пол Фриймонт, специалист по синте-
тична биология в катедрата по инфекциозни 
болести в Имперския колеж в Лондон.

От това естествено състояние на нещата е 

възможно да се пресъздаде „огледална фор-
ма на тези молекули или протеини с помощта 
на химията. Това е малко като да се създаде 
синтетична дясна ръка за естествената лява 
ръка“, обяснява Пол Макгонигъл, химик, кой-
то работи върху пресъздаването на „огледал-
ни молекули“ в Университета в Йорк, Вели-
кобритания. Каква е разликата между двете 

огледални форми на една молекула? Те не се 
наслагват една върху друга, т.е. не могат да се 
съединят по естествен път. 

„Това е малко като да се опитваш да разтър-
сиш нечия лява ръка с дясната - не се получа-
ва“, отбелязва Пол Макгонигал.

Неудържима огледална
бактерия?
Всъщност не създаването на огледални 

форми на молекули или протеини е това, кое-
то тревожи съавторите на статията в Science. 
Повечето от тях дори са ентусиазирани от 
този научен процес. 

„Огледалните протеини имат терапевтичен 
потенциал. Те могат да се използват за създа-
ване на по-устойчиви лекарства“, казва Олег 
Мелник, инженер-химик от Института „Пас-
тьор“ в Лил.

Те могат да имат и потенциално печеливши 
приложения в области, които са далеч от ме-
дицината, като например... парфюмерията. 

„Огледалните молекули не миришат ед-
накво и могат да се използват за създаване 
на нови аромати“, отбелязва Пол Макгонигал.

Това, което кара учените, подписали стати-
ята, да се изпотят, е следващият етап. Те се 
опасяват от появата на „огледална форма на 
живот“. По-точно, те предупреждават срещу 
изкушението да се създаде огледална бакте-

ЛЮБОПИТНО

Огледални форми на живот 
може да са смъртоносни за 
човечеството
Кръг от научни 
знаменитости говорят 
за риск, който до 
голяма степен е 
неизвестен 

ВАСИЛ ДИМОВ
vasil@bgvoice.com

Сн.: ЕРА/БГНЕС

https://www.redfin.com/openbook/real-estate-lawyer/chicago-elena-costa-sp423743
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рия или микроб, съставен от молекули. 
„Освен ако не ни бъде предоставено доказа-

телство, че подобна огледална форма на жи-
вот не представлява изключителна опасност /
за всяка форма на живот, бел. ред./, смятаме, 
че такива организми не трябва да се създа-
ват“,  предупреждават учените в Science.

Откъде идва заплахата? 
„Сегашният жив свят не разполага с абсо-

лютно никакви средства за борба с тези ог-
ледални „обекти“, нито за тяхното унищожа-
ване, нито за тяхното разграждане“, казва 
Олег Мелник. 

Имунната ни система не би могла да спре 
настъплението на огледалните бактерии. С 
други думи, една огледална бактерия или 
микроб, пуснати в природата, биха могли да 
имат „смъртоносни последици“ за заразените 
организми, пише The Guardian, който разгова-
ря с един от авторите на статията в Science.

„Първоначално смятахме, че рискът е огра-
ничен, но при по-внимателно разглеждане 
сега сме много притеснени“, пишат учените. 

Една от причините за първоначалния им 
оптимизъм е, че те са смятали, че огледална-
та бактерия няма да оцелее дълго в среда, в 
която няма за какво да се закачи, докато се 
придвижва от един гостоприемник към друг. 
Въпреки това те се убедили, че такъв органи-

зъм „може да намери различни хранителни 
вещества в животинските гостоприемници и в 
околната среда и следователно няма да бъде 
вътрешно биологично ограничен“.

Тази форма на живот обаче все още не е го-
това да излезе от огледалото. 

„Доколкото ми е известно, това е изключи-
телно сложно от научна и технологична глед-
на точка, защото вече не става въпрос просто да 
се имитира молекула или малък протеин, а да 
се комбинират всички блокове заедно, за да се 
създаде нещо живо“, обяснява Пол Макгонигъл.

Значително технологично
предизвикателство
Авторите на статията в Science твърдят, че 

първата огледална бактерия може да се по-
яви през следващите десет години. Според 
тях „като се има предвид скоростта на тех-
нологичните иновации, препятствията, кои-
то може да изглеждат непреодолими, скоро 
може да престанат да бъдат такива“, обобща-
ва Пол Фриймонт, който смята, че срокът от 
десет години е малко кратък за преодоляване 
на всички предизвикателства. 

А защо да се занимаваме? 
„Колкото и да е установена ценността на ог-

ледалните молекули, причината за създава-
нето на огледални бактерии е по-малко раз-

брана. И все пак това е тема, която се появява 
всеки път, когато присъствам на конферен-
ция по темата“, казва Олег Мелник.

От научна гледна точка може да се говори 
за „интерес към фундаменталните изследва-
ния. Като се има предвид, че не знаем защо 
животът е избрал симетрията, а не огледална-

та симетрия, успехът в нейното пресъздаване 
може би би ни помогнал да разберем нещата 
по-добре“, пита Пол Фриймонт. 

„Производството на някои терапевтични 
огледални молекули е много трудно и скъ-
по, а наличието на огледални бактерии може 
да улесни работата“, казва Пол Макгонигал. 
Една от тези форми на живот би била съста-
вена от голям брой молекули.

А след това е налице гордостта на учените, 
които знаят, че подвигът вероятно е техниче-
ски възможен. И точно тук авторите на стати-
ята в Science искат да предупредят чираците 
на магьосника, като им кажат, че „свързаните 
с това рискове изглеждат далеч по-големи от 
ползите, които могат да бъдат получени“, каз-
ва Олег Мелник, който споделя това мнение.

Остава да разберем защо всички тези воде-
щи фигури в света на научните изследвания 
са решили да бият тревога, след като по мне-
нието на всички интервюирани експерти опас-
ността за човечеството не е непосредствена. 

„Важно е въпросът да бъде поставен на ма-
сата. Научната общност е критикувана, че по-
някога не успява да предупреди обществе-
ното мнение достатъчно рано за възникващ 
риск. Сега те казват, че е спешно да се обсъди 
въпросът, преди да се предприемат каквито 
и да било действия“, обяснява Пол Фриймонт.

Те се надяват също така да накарат финан-
сиращите научните изследвания да се вслу-
шат в разума. 

„Субсидиите за научни изследвания могат 
да се разпределят в дългосрочен план, така 
че е по-добре да предупредим хората предва-
рително за опасностите с надеждата, че фи-
нансистите ще помислят внимателно, преди 
да инвестират в този или онзи изследовател-
ски проект“, казва Пол Макгонигъл. 

Особено ако в резултат на изследването се 
появи микроб, който никой от известните ан-
тибиотици не може да спре.

ЛЮБОПИТНО

Сн.: Pixabay
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„Най-накрая намерих бизнес начинанието, 
което изцяло ме вдъхнови, мотивира, погълна 
и ми е изключително интересно - казва Нели. 
– Това е основната причина сутрин да се съ-
буждам силно заредена и с огромно желание 
за работа.“ Нели Симеонова се вълнува, дока-
то разказва пред BG VOICE как с Людмила Фи-
липова - две умни, интелигентни и амбици-
озни български момичета - 4 години полагат 
неимоверни усилия, за да стартират своя биз-
нес на бъдещето - храни за хора в космоса, а и 
за всички екстремни условия на земята.

Двете поставят отново България на карта-
та на космическата индустрия, след като пре-
ди 45 години е била в топ 3 в производството 
на космически храни, след СССР и САЩ. Зву-
чи като в сайънс фикшън, но в София има су-
пермодерна космическа лаборатория - цех за 
производство на космически храни. „За нас 
този бизнес, създаден с много любов и вдъх-
новение, е национална кауза. За да се върне 
славата ни като водещ производител на кос-
мически храни“, вълнува се Нели.

Интересен е пътят й до този звезден миг. 
Като дете мечтае да стане доктор и да пома-
га на хората, за да не страдат като нея - често 
боледуваща от различни инфекции. Малка-
та Нели е с очи, широко отворени към света, 
много любопитна и любознателна, с желание 
всичко да опита. Многостранно надареното и 

талантливо дете рисува, спортува, ходи на ба-
лет, пее... Не й стига времето единствено за 
пианото. От баща си наследява страстта по 
историята, по древните култури и цивилиза-
ции. Благодарна е на родителите си, които я 
подкрепят при всеки неин избор.

В XII клас е изправена пред 3 опции. Меч-
тата за медицина е все още много силна, а 
рисуването? А с историята, след като с един 
реферат е спечелила място в Софийския уни-
верситет? Остава вярна на детската си меч-
та и завършва „Стоматология“ в Медицинска 
академия в София.

Около 2 години е стоматолог. Междувре-
менно се омъжва и се раждат първите ó двама 
сина - Марко и Кристиян. Тя остава за 2 години 

вкъщи по майчинство, след което решава да се 
включи в семейния бизнес, уж временно. Пър-
воначално в бизнеса с недвижими имоти, по-
скоро в инвестиции в имоти, офис сгради... Да-
лече от медицината, но й е интересно.

По това време наследява и земеделски 
земи от дядо си, които решава да окрупни и 
превърне в ново бизнес начинание - инвести-
ции, търговия и управление на земеделски 
имоти, като впоследствие създава и ферма за 
производство на био млечни продукти..

Медицината продължава да я вълнува - и 
традиционната, и алтернативната. Интересу-
ват я теми като здравословен начин на живот, 
хранене, съставки на храната, добавки, нутри-
енти. През 2014-2015 г. завършва поредица от 

разширени курсове за нутриционист към ин-
ститута Optimum Nutrition в Англия. „Това мно-
го ми помогна да си изчистя понятията - какво 
слагаме в тялото си, как се храним“, казва тя. 
Тази мотивация е добре дошла, когато решава 
да се занимава с космически храни.

Междувременно идва пандемията и реша-
ва да завърши магистратура по история, с на-
соченост тракология и тема - билките в древ-
на Тракия.

Точно тогава, в края на лятото на 2020 г., 
една паметна експедиция до Странджа заед-
но с дългодишната й приятелка, известната 
българска писателка Людмила Филипова, не-
очаквано поставя началото на новото й биз-
нес начинание. Людмила винаги се е интере-

BG СЛЕДА

БОРЯНА АНТИМОВА
boryana@bgvoice.com

Двете с партньорката 
й Людмила Филипова 
водят преговори 
с големите в 
космическата 
индустрия в света, 
очакват добри новини 
до няколко месеца.

Снимки: Личен архив

Нели Симеонова, която 
възражда производството на 
българската космическа храна

Презентация на българските космически храни
Людмила Филипова, Нели Симеонова и проф. Илияна Начева, заедно с третия 
български космонавт Красимир Стоянов (който не излита) на тържество в БАН
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сувала от космоса, завършила е астрофизика, 
креативно писане и е била на 3 експедиции 
на Антарктида.

Людмила е добре запозната и с история-
та на българската космическа индустрия от 
1973 г. От българи са изобретени над 150 
уреда за изследване на космическото прос-
транство, някои от тях летят и сега в космо-
са. Но това, с което България се прочува, е 
„Българското космическо меню“, създадено 
по проекта „Шипка“, с което сме били в топ 
3 в света. А идеята и разработката е на бив-
шия директор на Института по криобиология 
и хранителни технологии акад. Цветан Цве-
тков, починал преди 3 години. Тези храни са 
опитвали в космоса и нашите космонавти Ге-
орги Иванов и Александър Александров.

„Какво мислиш да възродим отново произ-
водството на космически храни?“, я пита Лю-
дмила. „Не мина дори и минута, преди да й 
кажа: „Люси, аз съм абсолютно „за“. Бях тол-
кова ентусиазирана, а тя много щастлива“, 
спомня си Нели. „Миналото ни събра, за да 
сме заедно в бъдещето“, добавя тя.

В началото не е ясно, кой точно институт 
е произвеждал тези храни. След дълги тър-
сения откриват, че това е Институтът по кри-
обиология  и хранителни технологии. Акаде-
мик Цветков е оставил наследници, които са 
запазили ноу-хауто си. При срещата на две-
те дами, научните сътрудници са скептични. 
Казват, че много хора са проявявали интерес 
към производството на  космически храни, но 
са се отказвали поради огромните трудности 
и изключително скъпото производство.

Нели и Людмила обаче не се отказват и 
постепенно ентусиазират и учените. „Дирек-
торът на института по криобиология - проф. 
Илияна Начева, също е млада, красива и ам-
бициозна дама и много ни помогна - споделя 
Нели. - Ние трите сме пример за колаборация 
между частния бизнес, науката и държавата, 
в лицето на института - съюз, който за много 
хора звучи невъзможно...“

През 2022-а Нели и Людмила регистри-
рат компанията „Антарта“ - име, което звучи 
ярко, магнетично, космическо на всички ези-
ци. Идва от Антарктида и Агарта - митичната 
подземна държава на най-високата в техно-
логично отношение цивилизация.

И двете са CEO в компанията. Нели е сил-
на в бизнес организацията, производство-
то, финансите, подбора на кадри, работата с 
клиенти. Людмила, освен като писател, има и 
сериозен бекграунд в бизнеса, в маркетинга, 
рекламата, креативната част, изследването 
на космоса и връзките с космическата индус-

трия. Мъжът в момичешкото царство е Вла-
дислав Денков, изпълнителен директор, реа-
лизиращ техните идеи.

За база наемат огромно хале в София – на-
пълно запуснато, на което правят грандио-
зен ремонт. „Сега това е супер модерен цех за 
производство на космически храни, с офис, 
лаборатория, кухня, с опаковъчно, производ-
ствени и складови помещения. Който го види, 

всеки ахва“, казва Нели.
Правят и сериозно маркетингово проучване 

за компаниите, които произвеждат космиче-
ски храни. А как да структурират самото про-
изводство, като е уникално?

Голямо предизвикателство е дори пакетът 
за опаковане на храната. Трябва да е от много-
слойно фолио, изключително твърдо и устой-

чиво, за да издържи в космоса и при всякак-
ви екстремни условия на земята - радиация, 
студ, високи температури, вода. На всичкото 
отгоре и да се вакуумира. Така тежи само 100 
грама. При заливане с гореща вода се получа-
ва една нормална порция от 450 г. Поръчали 
са опаковъчна машина, custom, специално за 
тях, с 8 функции, и самата тя е голяма ино-
вация. От февруари 2025-а храните ще бъдат 

на пазара.
В космическата кухня шестима технолози 

работят всеки ден. Всичко се готви, изследва 
се лабораторно, лиофилизира се и се пакетира 
на място, при строг контрол и „неземна“ хигие-
на. Храните са от проверени доставчици, чисти. 
Подготвени са стотици рецепти за здравослов-
но хранене от българската и световна кухня. 
Начело на екипа е шеф Александър Илиев - 
млад, амбициозен и ерудиран нутриционист.

Космическата храна има голямо приложе-
ние и на земята - за спортисти на определен 
хранителен режим, за алпинисти, туристи, за 
армията при специални мисии, при природни 
бедствия и аварии. Има и храни за диабетици, 
за хора с хранителни непоносимости. Подхо-
дяща е дори и за забързаното всекидневие на 
съвременния работещ човек. Слагаш 100-гра-
мовото пакетче в чантата, после доливаш вря-
ла вода и готово.

Нели е горда майка на трима пораснали си-
нове - Марко, Кристиян и Александър. Марко 
е завършил английско право в London School 
of Economics и управлява първата и най-ус-
пешна компания в България за киберсигур-
ност - „Аматас“. Движи и втора, за продукти за 
киберсигурност, по негови разработки. Крис-
тиян е завършил университета Cass Business 
School /Bayes Business School/ в Лондон и в 
момента управлява проекти, свързани с не-
движими имоти в рамките на семейния биз-
нес, а най-малкият, 18-годишният Алексан-
дър също учи бизнес в Лондон. 

„Имала съм възможност много пъти да жи-
вея в чужбина, но аз съм си патриот, много 
обичам България. Ето, вижте, независимо 
къде ще се продават нашите храни, в гор-
ния ъгъл на опаковката ще пише „Българско 
космическо меню“. На български език. И съм 
убедена, че в един момент навсякъде по све-
та Made in Bulgaria ще стане знак за качест-
во, както Made in Germany например, казва тя.

Двете с Людмила са наясно, че едно „Окей“ 
от някой голям в космическата индустрия и 
космическия туризъм в САЩ и по света, като 
Илон Мъск, Джеф Безос или Ричард Брансън, 
ще им донесе слава и... сериозни приходи. 
„Преговорите ни са конфиденциални, мога 
само да кажа - очаквайте добри новини до ня-
колко месеца“, казва с усмивка българката.

BG СЛЕДА

Дългогодишно приятелство свързва двете съоснователки на компанията 
за космически храни - Нели Симеонова и Людмила Филипова

Нели и Людмила в античния римски град Никополис ад Иструм

Презентация на българските космически храни
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За любопитно явление разказват хора, пре-
търпели сърдечни трансплантации. Някои 
от тях твърдят, че са получили от донора не 
само сърцето му. Те придобиват нови емоции, 
вкусове и дори спомени, които вероятно са 
били част от света на донора. Възможно ли 
е тези органи по някакъв начин да пренасят 
част от личността на предишния си собстве-
ник в новия?

Просто съвпадения?
Едва ли...
Оределението на смъртта се променя, тъй 

като научаваме повече за това какво може и 
какво не може да бъде извадено от човеш-
ко тяло в беда, но когато всяка надежда е 
изгубена за един човек, това може да бъде 
спасителен пояс за друг. Появата на транс-
плантацията на органи спаси безброй живо-
ти, откакто първият бъбрек е успешно даден 
на човек през 1954 г. Днес се трансплантира 
почти всичко - от бял и черен дроб до сърца и 
лицева тъкан, пише Списание8.

Въпросът дали трансплантираните органи 
по някакъв начин съхраняват информация от 
тялото на предишния човек се обсъжда от раз-
лични сектори на науката и езотериката. Но 
като че ли най-често се споменава за подоб-
ни явления от пациенти, претърпели сърдечни 
трансплантации. Хората съобщават за промя-
на в предпочитанията си за всичко – от храна 
до музика, изкуство и сексуална ориентация.

Някои от тези промени отразяват предпо-
читанията на донора, а други носят по-стран-
ни, привидно провокирани от смъртта отвра-

щения (един човек развил страх от вода, след 
като получи орган от давеща се жертва). В 
Journal of Near-Death Studies през 2002 г. е оп-
исан случай, при който има пренос на обожа-
ние към пилешките хапки:

„Тя беше загрижена за здравето си тан-
цьорка и хореографка. След като напусна 
болницата, тя имаше неудържимо желание 
да отиде в ресторант KFC и да си поръча пи-
лешки хапки, храна, която никога не е яла. [...] 
Интересното е, че неизядени пържени пилеш-
ки хапки KFC бяха намерени в якето на мла-
дия мъж, когато беше убит.“

Как сърцето може да
общува с мозъка?
Звучи като нещо излязло от научната фан-

тастика, но учените продължават да проуч-
ват дали съществува някакъв вид пренебрег-
ван механизъм, който би могъл да обясни 
това явление. Ето някои от хипотезите, по 
които се работи:

Клетъчна памет – отделни клетки или мре-
жи от клетки извън мозъка могат да създават 
спомени. Ако е така, може ли въвеждането на 
нови клетки да въведе нова памет или пре-
късването на съществуващите връзки може 
да промени човек?

Генетични промени – Може ли въвеждане-
то на нов орган да доведе до генетични про-
мени, влияещи на начина, по който гените на 
човек се изразяват след трансплантация?

Енергийни взаимодействия – възможното 
влияние на електромагнитното поле на сър-
цето върху тялото, когато се трансплантира 
нов и вероятно по-малък или по-голям орган.

„Малкият мозък“ на сърцето – сложна не-
вронна мрежа, която е вградена в сърцето и 
наскоро беше открито, че играе много по-го-
ляма роля в сърдечната честота, отколкото 
се смяташе досега. Може ли да съхранява 
памет или да общува с мозъка по начин, кой-

то все още не е изучен?
Всички научни публикации по тези въпро-

си ни тласкат към извода, че сърцето може 
да общува с мозъка чрез неврологични, био-
химични, биофизични и енергийни механи-
зми. Но, все пак, може ли новото сърце в ор-
ганизма на пациента да окаже влияние върху 
хода на мислите и емоциите му?

Твърде много променливи
Все още не е открит ясен механизъм, който 

може да обясни как и защо пациентите с транс-
плантация съобщават, че имат нови спомени 
или промени в личността след операцията. Су-
хото медицинско обяснение е, че физическо-
то и емоционалното натоварване от подлага-
нето на такава тежка процедура е определящ 
фактор за странните прояви. Добавете към 
това комбинацията от медикаменти против от-
хвърляне и лекарства за облекчаване на бол-
ката, необходими за по-плавно възстановява-
не. Твърде много са променливите, които биха 
могли да играят роля в този процес.

„Появяващите се доказателства предпола-
гат, че трансплантацията на сърце може да 
включва прехвърляне на личностните черти 
и спомените на донора към реципиента, пре-
дизвиквайки приетите възгледи за паметта 
и идентичността“, заключават авторите на 
прегледа на изследването на сърдечната па-
мет от 2024 г. 

„Освен това невронната мрежа на сърцето и 
двупосочното общуване с мозъка подкрепят 
концепцията за връзка сърце-мозък в памет-
та и личността. Необходими са по-нататъшни 
изследвания, за да се разгадаят тънкостите 
на пренос на паметта...“

ЛЮБОПИТНО

Донорските органи помнят 
предишния си собственик
Пациенти с 
трансплантация на 
сърце съобщават за 
странни промени в 
личността

Сн.: Pixabay
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Хитрият медикамент "Оземпик" на Novo 
Nordisk е свързан с повишен риск от рядка 
форма на загуба на зрението показа проучва-
не, което потвърждава изследването на Хар-
вардския университет, публикувано по-рано 
тази година. 

Според екип от изследователи, които са 
проучили дългогодишни записи на пациен-
ти от Дания и Норвегия, при пациентите с 
диабет, които са използвали "Оземпик", ве-
роятността да бъдат диагностицирани с ряд-
кото заболяване, наречено NAION, е повече 
от два пъти по-голяма, отколкото при тези, 
които са приемали друг вид лекарство за ди-
абет. Проучването не е успяло да определи 
дали има подобно въздействие сред хората, 
приемащи сестринското лекарство на "Озем-
пик", "Уегови"

против затлъстяване
Резултатите са публикувани на 11 декем-

ври в medRxiv, уебсайт, който публикува про-
учвания, преди да са били прегледани от 
външни учени. 

NAION се появява, когато загубата на при-
ток на кръв уврежда зрителния нерв и е най-
често срещана при хора над 50-годишна 

възраст. Самият диабет, сърдечните заболя-
вания, сънната апнея и други състояния също 
могат да повишат риска от появата му. Обща-
та честота на заболяването е била много ни-
ска в проучването, със само 1,4 допълнител-
ни случая на 10 000 години наблюдение сред 
пациентите, които са приемали "Оземпик", в 
сравнение с тези, които са приемали 

другото лекарство за диабет
Все пак състоянието на очите е необратимо, 

нелечимо и потенциално ослепително и лека-
рите заявиха, че пациентите трябва да бъдат 
информирани за възможния риск. 

Акциите на Novo спаднаха с 5,4% в Копен-
хаген, което е най-високият спад от около 
месец насам. Акциите на компанията нарас-
наха с около 8% тази година, изпреварвайки 
ръста от около 4% на индекса на Bloomberg, 
проследяващ европейските фармацевтични 
компании. 

Претегляне на ползите
Ако приемем, че рискът остава постоянен с 

течение на времето, резултатите показват, че 
пациент с диабет тип 2, приемащ "Оземпик" в 
продължение на 20 години, има шанс да раз-

вие NAION от 0,3% до 0,5%, заяви изследова-
телският екип.

Според авторите от Университета на 
Южна Дания, Норвежкия институт за об-
ществено здраве и Университета на Копен-
хаген, както и от други институции, прове-
ли изследването, „от решаващо значение е 
да се прецени потенциалният риск от NAION 
спрямо значителните терапевтични пол-
зи от семаглутид“ - активната съставка в 
"Оземпик" и "Уегови".

След задълбочена оценка на това проучва-
не и собствената си вътрешна оценка на без-
опасността, Novo заяви, че смята, че профи-
лът риск-полза е непроменен. Много малко 
случаи на NAION са наблюдавани в собстве-
ните проучвания на Novo, заяви компанията, 
„без да има дисбаланс в ущърб“ на нейните 
лекарства.

Намеци за връзка с NAION се появиха за 
първи път в по-малко проучване, публику-
вано през юли от екип от свързаната с Хар-
вард болница Massachusetts Eye and Ear. Това 
е пример за това как много редки потенциал-
ни странични ефекти могат да се появят едва 
след като изключително голям брой хора 

използват дадено лекарство
Скандинавското проучване установява по-

малък допълнителен риск от NAION, отколко-
то проучването в Харвард. Датско-норвежки-
ят екип отбелязва, че това проучване е било 
насочено към пациенти, които в някакъв мо-
мент са били насочени към лекар за невро-
офталмологична оценка и в резултат на това 
може да са били по-болни.

В скандинавското проучване са сравнени 
потребители на семаглутид и хора, които са 
приемали лекарства от по-стар клас лекар-
ства, наречени SGLT-2. То е проследило но-
вите потребители на лекарствата в Дания и 
Норвегия от началото на 2018 г. - годината, в 
която "Оземпик" е пуснат на тези пазари - до 
юни 2024 г. в Дания и май 2022 г. в Норве-
гия. Изследователите са включили повече от 
44 000 пациенти с "Оземпик" в Дания и пове-
че от 16 000 в Норвегия, като са открили 32 
случая на NAION в цялата група. 

Констатациите при "Уегови", който става 
достъпен в Дания през 2022 г. и в Норвегия 
в началото на 2023 г., не са убедителни, тъй 
като не са включени достатъчно пациенти.

ВАШЕТО ЗДРАВЕ

От „Оземпик“ 
се ослепява
Състоянието е нелечимо и необратимо

Сн.: Pixabay
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Ако следвате сляпо тенденциите, не означа-
ва, че ще изглеждате стилно. Дизайнерите са 
категорични, че когато смесваме в едно някол-
ко стила, резултатът не е добър. И все пак има 
няколко важни момента, които ни помагат да 
разберем, че срещу нас стои човек със стил.

Внимание към детайла
Днес не е достатъчно просто да носите мо-

дерен пуловер или пола. Важно е да обърнете 
внимание на детайлите. Например, дали успя-
вате да подберете правилните аксесоари. Мо-
жете да комбинирате стила си от дрехи и ак-
сесоари, които имате у дома.

Качеството е важно
Няма как да изглеждате добре, ако предпо-

четете да си купите три чифта евтини обувки, 
вместо един чифт, но качествени. За предпочи-
тане са моделите от естествени материали, из-
работени безкомпромисно. Най-важно е да ус-
пеете да си създадете няколко визии, които да 
можете да комбинирате и да изглеждате добре.

Цветовете
Често по улиците можете да забележите 

хора, които носят твърде ярки дрехи. Те при-
вличат вниманието и гледайки ги, искате да се 
усмихнете. Но дали изглеждат стилно? Всичко 
зависи от способността за комбиниране на цве-
товете. Един ярък, закачлив акцент може да е 
добър избор. Но бъдете внимателни. Важно е 
да знаете как различните цветове се допъл-
ват и подчертават. Червено и кафяво, червено 
и черно, зелено и синьо винаги ще изглеждат 
страхотно - има много комбинации.

Подходящ за определен
повод стил
Винаги трябва да съобразявате избора си 

на дрехи с мястото, на което отивате, и по-
вода. На бизнес среща никой не очаква ярки 
цветове. на среща с приятелите си не обли-
чайте скучни поли и пуловери.

Индивидуалност
След като попълните гардероба си с базови 

неща, трябва да намерите и разкриете своята 
индивидуалност: какво конкретно харесвате, 
кой стил ви привлича повече и кой не ви е тол-
кова приятен. Ако залагате на класиката, някол-
ко цветни акцента ще бъдат във ваша полза.

МОДА

5 признака, 
че сте модна 
икона за 
другите
Не е нужно да следвате сляпо тенденциите

Сн.: Pixabay
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Цена US$ 0.00, Зипкод 60047, Свободни две места за SOLO DRY 
VAN шофьор класс \"А\" Максимум мили, автоматик камион. 
Плащаме $0.65/ миля. (пълни/празни) 615-473-3887 Алекс 
6154733887 №20252
DRIVERS MDW/SOUTH,
Цена US$ 60.00, Зипкод 60018, HIRING CDL CLASS A DRIVER FOR 
A 2020 CASCADIA TRUCK FULLY EQUIPPED.WE TREAT OUR DRIVERS 
AS PARTNERS,CHOOSE YOU ROUTES.EASY GOING DISPATCH AND 
24/7 SUPPORT. 65 CENT PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,EXTRA 
STOPS,SAFETY BONUSES,LEASE TRUCK AND TRAILER POSSIBILITIES.
CALL OR TEXT JIMMY(DIMITAR) 630-332-0008 6303320008 №20218
MDW/SOUTH CDL DRIVER,
Цена US$ 65.00, Зипкод 60018, CHOOSE YOUR ROUTES,FRIENDLY 
DISPATCH AND 24/7 SUPPORT. 2020 CASCADIA TRUCK FULLY  
EQUIPPED.65 CENTS PER MILE,ALL MILES,DETENTIONS,SAFETY 
BONUSES ETC.POSSIBILITY FOR LEASE TO OWN TRUCK AND TRAILER.
HOME EVERY WEEKEND.CALL OR TEXT JIMMY ( DIMITAR) 630-332-
0008 6303320008 №20219
TEAM DRIVER 0,80
Цена US$ 10,000.00, Зипкод 60008, Търси се Тим шофьори от Януа-
ри за стеади курс от IL -Las Vegas do PA -IL за повече информация 
8472542504 8472542504 №20176

COAST TO COAST
OWNER OPS W HAZMAT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, Light, consistent freight Full company 
fuel discount (up to $1.20 per gallon) Trailers available Call for details: 
1.800.719.4921 3609706448 №20559
SHIOFIORI,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Kontraktor v ESTES i R+L nabira tim 
drivers za rabota over the road.Neobhodimo e shiforite da sa s 
Hazmat i double triple.Za poveche info.773-747-0875 7737470875 
№20533
SHIOFIOR,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Malka transportna kompaniq nabira 
shio� ori za hook and drop.Zaplashtane prosent na tovara. Nav 
nikakav sluchei nqma da badite razocharovani.Za poveche info 773-
747-0875 7737470875 №20534
ДИСПЕЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60067, AGI TRUCKING INC , SCHAUMBURG 
IL ТЪРСИ ДИСПЕЧАРИ СЪС ОПИТ ЗА РАБОТА В ОФИС. ЗА ПОВЕЧЕ 
ИНФОРМАЦИЯ - ТЕЛ.727-488-8269 Иван 7274888269 №20474

РАБОТА ТЪРСЯ
ЧИКАГО

DISPATCHER REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, Dispatcher от България с 
опит 53V/R/F/Hz търсиш коректен и доверен диспечер 
viber:2243913630 / 0877981874 2243913630 №20493
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60056, от България/софия диспечер с опит 

РАБОТА ПРЕДЛАГАМ 

СОБСТВЕНИК ОПЕРАТОР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60538, Voyage Freight търси оператори-
собственици - OTR и Midwest - 88% от брутните приходи или 
Power Only - 90% от брутните приходи. 100% от TONU, detention, 
layover и т.н., седмичен директен депозит. No forced dispatch. За 
повече информация се обадете на Денис (630) 524 3125 или посе-
тете www.VgFreight.com 6305243125 №20558
OWNER OPERATORS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , DS Express Inc. набира owner operators с 
HazMat и чист driver record. Седмично заплащане (direct deposit), 
12% dispatch. 7087454284 №20551
TEAM DRIVER STEADY ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим Тим за постоянен курс IL до 
Las Vegas до York,PA до IL 5000 mili от Понеделник до Петък пове-
че инфо Емил 8472542504 8472542504 №20537
OWNER OPERATORS,
Цена US$ , Зипкод 0, Малка транспортна компания в IL тър-
си owner operators с минимум 2 години опит.Предлагаме 10% 
диспеч,отлични отстъпки за гориво, сейфти бонус, директ де 
позит всяка седмица. 5082468807 №20531
TRUCK DRIVER CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60074, Looking for Truck Driver Class A. 
Maximum miles per week. New Truck Freightliner Cascadia 2024. 
Home on weekend. Great Pay 847-452-4058 8474524058 №20535
SHOFIORA E PREORITET,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Malka transportna kompaniq nabira 
profesionalni shio� ri za huck & drop ili deliveri rabota. Zaplashtane 
po predpochitanie na shio� ora.(na miliq ili prosent ot senata na 
tovara)Novi kamioni.Za kontakt 773-747-0875 7737470875 №20520
TEAM DRIVERS STEADY ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим Теам 0,75cpm за стеди товар 
IL до Las Vegas,NV после Las Vegas -York,Pa back to IL total miles 
5000 week стартира от първи Януари 8472542504 №20513
CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, WE looking for dedicated lines form 
IL-NC,CO,SC,VA, Dry loads and Reefers more info 8472542504 EMIL 
8472542504 №20514
SAFETY FOR TRUCKING ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60008, Търсим човек за Safety за транс-
портна компания с опит за повече информация тел 8472542504 
Емил или Георги 6125456192 8472542504 №20515
DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, I’m looking for a regional intermodal 
driver. Home daily, weekends o� , with optional Saturday work. Pay is 
$0.55 per mile. Contact me for details! 6306700679 №20499
МЕХАНИК ЗА КАМИОНИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим механик за камиони без 
опит или опит на външни условия за Road Services за повече ин-
формация Емил 8472542504 8472542504 №20500

Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Търсим owner operators за съв-
мества работа с амазон. Hook and drop- power omly. Semi and box 
truck. Предлагаме 24/7 диспеч, fuel cards, weekly direct deposit 
и коректно отношение. 224-795-5588 или mr13inc@gmail.com 
22479 №20348
БОЯДЖИЙ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60004, Търся бояджий с опит и без опит. 
Тел: 773 865 0406 7738650406 №20337
OTR DRIVER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Предлагам работа за шофьори CDL 
клас А с минимум две години опит. За повече информация, моля, 
обадете се на 224-717-9656 2247179656 №20327
CDL CLASS A DRIVER ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Atom Transportation Corp Търся шо-
фиор със CDL Class A Hazmat и Tanker endorsements. Заплаштане-
то е между .65 и .70 цента на мила, минимом 2 години опит. 2023 
Volvo vnl760 и 2023 Wabash dry van. За повече информациа моля 
обадете се на телефон 773-988-0240 Сашо. 7739880240 №20330
OWNERS & CDL DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Търсим Owners и регионални CDL A 
шофьори! Добро заплащане! Възможност за прибиране в къщи 
през ден и всеки уикенд! Предимно Midwest; 24/7 Dispatch; Чек 
всеки петък! За повече информация 847-665-9273 или (847) 483-
8787! 8476659273 №20308
OWNERS AND DRIVERS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60106, Набираме OWNER OPERАTORS 
и DRIVERS. Fuel карти с големи отстъпки-спестявате $500-
$800 от отстъпки на месец, 10% диспеч.$250 cargo insurance. 
DRIVERS-$0.65 на миля. Заплащане всяка седмица, Delivery в по-
неделник, плащане в петък.Тел 773-538-3818 7735383818 №20286
DRIVER CDL,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Търся шофьор за регионално/ло-
кално каране на Volvo. Заплащане може на миля или процент от 
букиннга,както се разберем. За повече информация на тел.847-
749-9161 8477499161 №20287
ШОФЬОР ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60156, Малка компания търси шофьор. Ка-
раме леки товари midwest и south. Без East Coast. 2700-3300 мили 
на седмица. Заплата по договаряне. 2245221007 №20270
OWNER OPERATORS,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60056, Малка транспортна компания на-
бира owner operator. Работим box truck and semi. Амазон hook 
and drop. Налични са иа други бордове. Предлагаме permits, fuel 
cards, weekly direct deposit, 24/7 friendly dispatch. За повече ин-
формация 224-795-5588; mr13inc@gmail.com 2247955588 №20253
TRAILERS FOR RENT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60070, Available 53` DryVan and 53` Reefer 
Trailers for rent. Month to month � at rate and no mileage charge. Call 
at 508-280-2188 5082802188 №20254
ШОФЬОР - DRY VAN ,

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

CDL DRIVERS ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60143, Търсим шофьори за рефер товари 
и dry van заплащане от 0.55 до 0.60 за сухи товари за рефер 0.60-
0.65с на милия ходим do NC ,SC CO GA PA NJ NY KS TX MS постояни 
товари от IL 50% hook and drop в Чикаго повече инфо 8472542504 
84725425404 №20501
CDL DRIVER NEEDED,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60564, Intermodal semi truck driver
needed, home nightly & weekends, Saturdays optional. 2+ yrs exp, 
clean background. 6306700679 №20486
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси да на-
значи: --Шофьори без значение от опита- предлагаме обучение. 
Автоматик камиони с APU. Заплащане според опита-$0.60-$0.65 
cpm. --Owner Operators – Dry Van, Reefers and/or Hazmat. Профе-
сионално отношение, много добри отстъпки на гориво и гуми, 
изготвяне на регистрации, IFTA and Permits, както и отдаваме ре-
маркета под наем. 10% Dispatch Fee. Заплащане всяка седмица. 
Ph#7736036413 7736036413 №20489
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шо-
фьори OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry
Van,Reefer,Hazmat.Mного добри отстъпки на гориво и гуми, из-
готвяне на регистрации,IFTA and Permits,отдаваме ремаркета под 
наем.10% Dispatch Fee Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 
7736036413 №20495
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шо-
фьори OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.
Mного добри отстъпки на гориво и гуми,изготвяне на регистра-
ции, IFTA and Permits,отдаваме ремаркета под наем. 10% Dispatch 
Fee.Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 7736036413 
№20496
CDL CLASS A,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна компания търси: -Шо-
фьори OTR: 60-65 cpm. -Owner Operators–Dry Van,Reefer,Hazmat.
Mного добри отстъпки на гориво и гуми,изготвяне на 
регистрации,IFTA and Permits,отдаваме ремаркета под наем.10% 
Dispatch Fee.Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 
7736036413 №20497
ОСВЕЖАВАЩИ РЕМОНТИ,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60101, Предлагам освежителни ремонти, 
боядисване и електро услуги. 6305428173 №20365
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони трси да назначи 
Front Desk и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-петьк) 
Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 изберете 
цветен фон THERE ARE 2243919193 №20374
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник 
до петък. Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20375
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник 
до петък. Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20376
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден от понеделник 
до петък. Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20377
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6003, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден(понеделник-
петък).Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20378
РАБОТА ПРЕДЛАГАМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60005, Сервиз за камиони търси да назна-
чи Front Desk и Parts men на пълен работен ден ( понеделник-
петьк) Намира се в Arlington Heights.За Контакти: 7739169353 
2243919193 №20379
OWNER OPERATORS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60048, Малка компания предлага съв-
местна работа с Owner Operators! Midwest; 24/7 Dispatch; 
Fuel Discounts up to 70 c/gal.; Предимно леки товари; Посто-
янни курсове;Direct Deposit всеки петък! -Tel. (847) 483-8787 
8476659273 №20355
CDL DRIVERS NEED IT,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Набирам CDL шофьори със Хазмат 
и Танкер енд. са задължителни. Работата е за ОТР. Оборудването 
е 2021 Freightliner Cascadia с APU и 53ft Dry van. Предлагаме : - 
добро отношение и професионален диспеч. - Директен депозит 
всеки петък - Заплащане на миля или твърдо на ден -Карти за 
гориво Изискваня: - Clean record and background check. - Hazmat 
+ tanker end. -2 години опит 7738632448 №20358
OWNER OPERATORS,

ВАШАТА БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА ТУК
Как да публикувам малка обява?

ВАРИАНТ 1: От вашия компютър или мобилно устройство. Отидете на сайта BGVOICE.com в глав-
ното меню на началната страница, натиснете ОБЯВИ (ако отваряте сайта през мобилно устройство, на-
тиснете горе в десния ъгъл иконката, наподобяваща хамбургер, и след това изберете МАЛКИ ОБЯВИ 
от менюто, което ще видите). Попълнете формата за публикуване и изберете дата и брой издания за 
публикуване. Натиснете бутона ИЗПРАТИ, след като сте попълнили формата. Ако искате обявата ви да 
се откроява от останалите, на цветен фон, със снимка или с по-дълъг текст, имате възможност да за-
платите онлайн. 

ВАРИАНТ 2: През телефона си. Чрез безплатното мобилно приложение BG LINKED (което трябва да 
свалите от Google Play или App Store). След като свалите приложението, е необходимо да си създадете 
акаунт, за да може да публикувате обяви. Кликнете върху знака „плюс“ (+) и попълнете полетата за мал-
ката обява. Предимствата са, че обява, публикувана през BG LINKED, е видима веднага в секция „Малки 
обяви“ и потребители, които са заинтересовани от обявата ви, могат лесно да ви изпратят имейл или да 
се обадят. Всички обяви, публикувани през BG LINKED, са безплатни. 

Обява, публикувана чрез мобилното приложение BG LINKED, ще бъде публи-
кувана и в хартиеното, и в дигиталното издание на вестник BG VOICE за периода, 
който сте избрали. Както и обратно – обява, публикувана през сайта BGVOICE.
com, ще бъде публикувана в категория МАЛКИ ОБЯВИ на мобилното приложе-
ние BG LINKED.

Чрез BG LINKED можете да слушате радио BG VOICE, да намерите български 
бизнес близо до вас, да видите график на българските събития, да публикувате малка обява, да 

научите най-важните неща от деня.  

CDL DRIVERS,
AGI TRUCKING INC НАБИРА ШОФЬОРИ С CDL 
CLASS A FOR LONG DISTANCE, HOOK AND 
DROP ТОВАРИ. ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛНИ И 
ПРАЗНИ МИЛИ $0,65. ПРЕДЛАГАМЕ ЧИСТО 
НОВИ КАМИОНИ VOLVO 2024. ЗА ПОВЕЧЕ 
ИНФОРМАЦИЯ, OFFICE Schaumburg IL ТЕЛ.-
727-488-8269 ИВАН

ДИСПЕЧЕР
AGI TRUCKING INC IN SCHAUMBURG IL ТЪРСИ 
ДИСПЕЧАРИ ЗА РАБОТА В ОФИСИ. ЗА ПОВЕ-
ЧЕ ИНФОРМАЦИЯ - ТЕЛ.727-488-8269 - ИВАН 
ИЛИ 720-579-6116 - ГЕОРГИ

SUPERVISOR for Tire Shop,
Цена US$ , Зипкод 60007, Tire shop located 
in Wood Dale is looking to hire a supervisor. 
Qualifi  cations: Strong communication and 
interpersonal skills. Basic computer skills. 
Good problem solving skills. Attention to 
detail. Teamwork skills. Job Type: Fulltime Pay: 
From $22.00 per hour Education: High school 
or equivalent (Preferred) Language: English 
(Required) License/Certifi  cation: Driver's 
License (Preferred) Work Location: In person 
Please call to schedule an interview: Phone 
#630-350-8622 6303508622 №20347

Сервиз за камиони търси да назначи Front 
Desk и Parts men на пълен работен ден от 
понеделник до петък. Намира се в Arlington 
Heights. За Контакти: 7739169353

Тръся шофьор на камион, Цена US$ 0.00, 
Зипкод 60056, Търся шофьор на камион пла-
щане на миля с хазмат и танкер ходене из 
цяла Aмерика Камиона е Волво трайлер Dry 
van За повече информация на телефон +1 
773-946-1796 7739461796 №20385

LIVE-IN ДОМ.ПОМОЩНИЦА / ДЕТЕГЛЕДАЧ-
КА за Маями, Флорида Търсим домашна 
помощница - грижа за домакинска работа 
, готвене, пране, гладене и грижа за децата 
когато не са на училище и детска градина. 
Осигурена за вас ще бъде стая със самосто-
ятелна баня, разнообразна храна , интернет 
достъп . Започване 10 ноември 2024, като 
след средата на декември ще бъде свободна 
до началото на януари! Търсим отговорен и 
съвестен човек с опит с деца и домакинство. 
Английски език е предимство, но не е за-
дължителен. Възможно е и да говори руски. 
Дългосрочен ангажимент! Почивни дни по 
договаряне! Отлично месечно заплащане. За 

CDL Class A Needed,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Транспортна 
компания търси да назначи: ---> Шофьори 
без значение от опита. Предлагаме обуче-
ние за шофьори, които нямат опит. Авто-
матик камиони с APU. Заплащане според 
опита-$0.60-$0.65 cpm. ---> Owner Operators 
– Dry Van, Reefers and/or Hazmat. Предлага-
ме професионално отношение, много добри 
отстъпки на гориво и на гуми, изготвяне на 
регистрации, IFTA and Permits, както и отда-
ваме ремаркета под наем. 10% Dispatch Fee. 
Заплащане всяка седмица. Ph#7736036413 
7736036413 №20488

CDL DRIVER, Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, 
AGI TRUCKING INC. НАБИРА ШОФЬОРИ С 
CDL CLASS A, FOR LONG DISTANCE LOADS, 
ЗАПЛАЩАНЕ НА ПЪЛНИ И ПРАЗНИ МИЛИ 
С ДИРЕКТЕН ДЕПОСИТ, ПРЕДЛАГАМЕ НОВИ 
КАМИОНИ VOLVO AND FRHT! ЗА ПОВЕЧЕ ИН-
ФОРМАЦИЯ , OFFICE Schaumburg IL 727-488-
8269 Ivan Stoyanov 7274888269 №20459

СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

МАЛКИ ОБЯВИ
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53 V/R/F/HZ 0877981874/ VIBER/CALL 877981874 №20273
CHIAGO+ SUBURBS,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Жена търси работа като caregiver от 
5 до 7 дни livein на седмица. Без кола,20г. опит. Може помощник 
кухня, почистване на къщи. Тел: 848 459 0982 8484590982 №20184
REMOTE DISPATCHER,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60001, REMOTE DISPATCHER 10 YEAR EXP 
REEFER HAZMAT DRY VAN FLAT BED STEP DECK CAR HAULER TMS 
SAFETY INVOICE IFTA SET UP 10 YEAR EXP DISPATCHER 18 YEARS IN 
TRUCKING 7278355206 №20008
ДИСПЕТЧЕР,
Цена US$ 0.00, Зипкод 6007, Диспетчер с опит 18 гд DRY VAN 
REEFER FLATBED STEPDECK CAR HAULER HAZ MAT LTL 727-835-5206 
7278355206 №19887

ФЛОРИДА
DISPATCH REMOTE,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, 0877981874/VIBER/ ТЕКСТ 53V/R/F/
HZ ДИСПЕЧЕР С ОПИТ ОТ БЪЛГАРИЯ 877981874 №20274
ДИСПЕЧЕР С ОПИТ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 33480, ТЪРСИШ ДИСПЕЧЕР? НО ДАЛИ 
МОЖЕ ДА ТИ ПОМОГНЕ В ТОЗИ МАРКЕТ И ТРУДНИ ВРЕМЕНА! ОТ-
ГОВОРЕН И ЗНАЕЩ ЧОВЕК, ЗА ДОБРА РАБОТА. ВИБЕР 0877981874 
877981874 №20209

ПРОДАВАМ
АТЛАНТА

VOLVO TRUCK 780,
Цена US$ 11.00, Зипкод 30518, 2003 Volvo 780.Volvo engine. Auto 
shift with clutch. Call for details. 4042007040 №20140

ЧИКАГО
2020 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 50.00, Зипкод 60133, 2020 Utility Trailer, 53 x 102, Carrier 
Refrigerated Unit X4 7300, 12K Hours, Air Ride, Swing Doors. 
2245220204 №20305
ПРОДАВА АВТОМОБИЛ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion tc2008 Колата е в перфект-
но състояние, никакви проблеми с двигател и трансмисия. 
17736901956 №20249
ПРОДАВА КОЛА,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60090, Scion TC2008 Колата е на 133000 
мили, в идеално състояние, без никакви проблеми по двигател и 
трансмисия. Всичко по колата работи. 7736901956 №20250
TRAILERS FOR RENT,
Цена US$ 800.00, Зипкод 60118, Здравейте!Давам GREAT DANE 
TRAILERS DRY VAN 2021 FOR RENT без Charges for tires and 
brakes!Ремаркетата са с нови гуми и спирачки, имат VENTS и по-
ставка с резервна гума!Договор за 3 или 6 месеца, по желание на 
клиента може и за година.Едномесечен депозит и нищо повече. 
850 460 4949 8504604949 №19927

ФЛОРИДА
2014 UTILITY TRAILER,
Цена US$ 18,500.00, Зипкод 33702, 2014 UTILITY TRAILER DRY VAN 
SWING DOORS. 53' x 102' VIRGIN TIRES ALL AROUND "GOODYEAR" 
ALMOST BRAND NEW. TITLE IN HAND 7273313230 №19991
КАМИОН + РЕМАРКЕ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 63376, 2012 Kenworth T700 на 794,000 мили 
и 2003 Great Dane Dryvan. Всички документи са налични. Ками-
онът и ремаркето са изрядни и road-ready. Телефон за връзка и 
въпроси: 573-380-4090. 5733804090 №20554

ИМОТИ ДАВАМ ПОД НАЕМ
ЧИКАГО

FOR RENT IN GLENVIEW,
Цена US$ , Зипкод 1850, Отдава се 2/1 в Glenview, свободен ведна-
га. $1850 плюс консумативи ( ток,вода) електрическо отопление 
. Нова дограма, нов покрив в отлично състояние. Басейн, тенис 
корт, Glenview schools. 2246560753 №20550
APARTMENT FOR RENT ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60193, Apartment for rent in Schaumburg. 
Two bedrooms, big parking. Bathroom remodelled. Close to Metra. 
$1800 monthly. Call or text: 847-877-4745 8478774745 №20538
APARTMENT FOR RENT,
Цена US$ 1,800.00, Зипкод 60005, Apartament se dava pod naem 
v Arlington Heights.2 bedroom 2 bathroom. Goliam apartament. 
D25 uchilishta. Do Mariano\\\\\\\\\\\\\\\'s. 847-894-4435 za kontakti. 
8478944435 №20530
ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 850.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж 
от къща в Ho�  m an Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи 
със собствена баня и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и 
гараж. $900 на месец, всички разходи включени. 5082926787 
№20527
ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж от 
къща в Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи със 
собствена баня и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и гараж. 
$850 на месец, всички разходи включени. 5082926787 №20528

ДАВАМ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 850.00, Зипкод 60169, Давам под наем приземен етаж 
от къща в Ho� man Estates, IL 60169( Golf rd and Roselle rd). 2 стаи 
със собствена баня и тоалетна, достъп до пералня и сушилня и 
гараж. $850 на месец, всички разходи включени. 5082926787 
№20529
ROOM FOR RENT $350PM,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60659, ROOM FOR RENT $350 PER MONTH 
ALL UTILITY INCLUDED NON SMOKING WOMEN ONLY WIFI 
AIRCONDITION CALL CHRIS 7738170102 7738170102 №20384
СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 550.00, Зипкод 60004, Давам под наем обзаведена стая 
в чиста и уютна къща намираща се в Arlington Heights IL 60004 
550$ на месец - ток, газ, вода, интернет- включени в цената. За 
контакт: 773-983-9296 Ани 7739839296 №20386
СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL 
за непушач 7739344547 №20361
СТАЯ ПАД НАЕМ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60016, Давам стая пад наем в Des Plaines IL 
за непушач 7739344547 №20362
ПАРКИНГ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60176, Свободни паркоместа за камиони 
,които не се движат ,RV на видео охраняем паркинг с асфалт в 
Burr Ridge.3122596960 3122596960 №20340
ONE BEDROOM FOR RENT,
Цена US$ 1,150.00, Зипкод 60074, available 1 bedroom apartment 
for rent in Palatine, Please call or text if interested cell 224-848-0737. 
Thank you 2248480737 №20300
УЮТНА СТАЯ ПОД НАЕМ,
Цена US$ 450.00, Зипкод 60018, Давам под наем обзаведена стая 
с включени всички консумативи за $450/месец. Уютен, чист апар-
тамент на супер локация в близост до м-н Малинчо в Des Plains. 
3475894266 №20294
2 BEDROOM TOWNHOUSE ,
Цена US$ 2,400.00, Зипкод 60169, For rent available starting 
December 1st 2 Bedroom townhouse in Niles, IL by Golf and dee rd. 
Fully remodeled with attached garage. Beautiful lake view from the 
terrace. Excellent location. Call or text me for more information at 224 
432 0240. 2244320240 №20223

ИМОТИ ПРОДАВАМ
ФЛОРИДА

АГЕНТ НА ИМОТИ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 32092, Ново строителство,покупко-
продажба на имоти в най-старият град на САЩ: St Augustine. St 
John\'s County е една от най-бързо разрастващите се общини,ако 
планувате преместване или инвестиция в района обадете се за 
безплатна консултация. 773-818-2600 Мира 7738182600 №19910

УСЛУГИ ПРЕДЛАГАМ
ЧИКАГО

ДИСКОПАТИЯ ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 8рация. Чрез ударна техника Юрий Репин 
7737046676 №20525
ОСВЕЖИТЕЛНИ РЕМОНТИ,
Цена US$ 1.00, Зипкод 60101, Предлагам бояджийски услуги, ин-
сталиране на ламинат, електро услуги 6305428173 №20369
ПСИХОТЕРАПИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , Предлагаме психотерапевтична подкрепа 
на Българи живеещи в чужбина. За повече информация посетете 
сайта ни: ptpool.net +359 889 291 674 889291674 №20370
REALTOR ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60007, Персонализирано обслужване за 
всички, които тырсят мечтания дом или перфектната наемна об-
становка. Нека заедно направим вашият жилищен сън реалност. 
2243346082 №20275
MAGICIAN,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, magic for children birthday parties 
Ivan 708 415 0590 7084150590 №20268
GLEDAM DECA,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60194, Gledam deca v doma si v Ho�  man 
estate, Predlagam domashno prigotvena hrana igri zabavleniq I 
razhodki Telephone 224 659 1156 2246591156 №20251
ЗДРАВЕ В ТУРЦИЯ,
Цена US$ 0.00, Зипкод , E&M HEALTH предлага здравни услуги с 
20-годишен опит в Турция. Предлагаме стоматологични услуги, 
трансплантация на коса, всички видове операции, пластични 
операции, лечение на рак и Check-Up услуги. Безплатен транс-
порт. 905457170107 №20186

COAST TO COAST
COMERCIAL INSURANCE ,
Цена US$ 0.00, Зипкод 60173, Предлагаме всякакъв вид бизнес 
застраховки за всякакъв вид бизнес, като:транспорт, сервизи, ле-
карски кабинети и т.н. www.maxguardinsurance.com 8477487800 
№20351

BG VOICE СВАЛЕТЕ СИ МОБИЛНОТО ПРИЛОЖЕНИЕ BG LINKEDBG LINKED И ПУБЛИКУВАЙТЕ БЕЗПЛАТНА МАЛКА ОБЯВА В РЕАЛНО ВРЕМЕ

ВАШАТА ВИЗИТКА ТУК
vizitki@bgvoice.com/tel. 7084156985

$35 на брой
за 1, 2, 3 месеца
$25 на борй
след първите 3 месеца

МАЛКИ ОБЯВИ
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Коледа! Дори самата дума звучи магично. 
Нека си припомним, че човечността е най-го-
лемият подарък, който можем да си напра-
вим. Ставаме по-добри и в желанията, и в по-
стъпките си. 

Войната рядко се свързва с човещина. Но 
две случки от най-страшните конфликти в чо-
вешката история показват, че празничният 
дух може да сближи дори най-върлите враго-
ве. Едно от най-ярките доказателства за сила-
та на коледния дух е Примирието от 1914 г.

Малко след зазоряване на студения коле-
ден ден през 1914 г. се случва едно от най-не-
обикновените събития през Първата световна 
война.

Stille Nacht. Heilige Nacht
„Тиха нощ, свята нощ...” Песента се носи 

над замръзналото бойно поле. За британски-
те войски, надничащи от окопа, думите може 

би са били неразбираеми, но няма как да са се 
колебали коя е празничната мелодия. Внима-
нието им било привлечено и от хилядите мал-
ки светлинки над немската бойна линия. След 
заглъхването и на последния тон от песента 
пред немските позиции се появява самотен 
германски пехотинец с малко коледно дръвче 
в ръка, огрято в светлинки. И с думите: „Весе-
ла Коледа! Не стреляме, не стреляйте и вие“.

Изумени, изморените мъже се показват 
колебливо от окопите. Германските войници 
поздравяват британските с „Весела Коледа“ 
на английски. Ръкуват се, пеят коледни пес-
ни, разменят подаръци – цигари, храна, коп-
чета, шапки... Дори играят футбол! После се 
скупчват около огъня, разменят си вестници 
и закачки. „Ние им пробвахме киселото зеле, 
германците си хапнаха от тортите и шокола-
дите ни,” разказва английски войник в писмо 
до вкъщи.

Това неочаквано примирие позволява на 
двете страни най-накрая да погребат мъртви-
те си другари, чиито тела лежат от седмици 
на ничията земя. Помагат си едни на други и в 
това. „Те пренесоха мъртвеца, положиха го на 
земята и ние всички го посипахме с по шепа 
пръст. После заедно казахме молитва,” пише 
друг британец до близките си. Нерегламенти-
раното примирие от 25 декември се разпрос-
тира на цели 500 мили по Западния фронт. 

Смята се, че около 100 000 войници от две-
те страни, т.е. около 2/3 от войските там, са 
участвали в легендарното примирие. То се 
разпространило широко, но все пак не било 
масово. На много места стрелбата за жалост 
е продължила.

Папа Бенедикт XV е първият, който при-
зовава за коледно примирие, но идеята му е 
била официално отхвърлена. Но ето че вой-
ниците сами го инициират.

Сбогом на оръжията
Това обаче не се приема от всички. За мно-

зина то не било пример за добродетелност, 
а повод за деморализация и демотивация на 
личния състав. Началниците се притеснява-
ли, че войниците ще спрат да виждат отсрещ-
ните войски като мишена, и ще започнат да 
гледат на тях като на човешки същества. А 
както е известно, дехуманизирането на вра-
га е базово условие, за да мотивираш хората 
да се избиват. Но вражеските войски били на 
няколко крачки разстояние едни от други и 
войниците ясно чували гласовете си. „Тогава 
стигнах до извода, че ако бяхме оставени без 
надзор, щяхме да захвърлим оръжията“, каз-
ва по-късно британски войник.

За командира на британския Втори кор-
пус - генерал Хорас Смит-Дориен, от тази бли-
зост идвала най-голямата опасност за морала 
на войниците. Затова той изрично забранява 
всякакво побратимяване с вражеските войни-
ци. Според него колкото по-близо са против-
никовите окопи, толкова по-голям е рискът 
подчинените му да се размекнат. Случило-
то се на Коледа през 1914 г. показало колко 
прав е бил.

Въпреки заповедите на висшите команди-
ри обаче повечето британски офицери от по-
нисък ранг нареждат на подчинените си да не 
стрелят, освен ако не искат да бъдат наказани 
за неподчинение. Тази политика става извест-
на като „живейте и оставете другите да жи-
веят“ и е била приета за мото в този момент 
от войната, особено в по-малко активните сек-
тори на фронта. Офицерите вземат решение-
то без разрешение „отгоре“, затова крехкото 
примирие бавно започва да се разпростира по 

протежение на фронта. „Нямате ли поне мал-
ко чувство за чест?“, пита Адолф Хитлер, то-
гава още ефрейтор, според когото примирие 
по време на война било недопустимо.

Завинаги в изкуството
Цензурата все още не е била наложена на 

писмата до вкъщи и британските войници 
разказват за играта на футбол и споделяне-
то на храна с мъжете от другата страна на 
фронтовата линия, които само ден по-рано 
били техни смъртни врагове. От кореспонден-
цията им става ясно, че те са осъзнавали уни-
калността на ситуацията и нейното историче-
ско значение. „Беше като сън” и „търках очи 
и примигвах, за да се уверя, че това, което се 
случва, е истина” споделят войниците в пис-
мата си до вкъщи.

Този безценен момент е отразен и в изку-
ството. Той е центъра на романа „Войната на 
Майкъл Форман“ и на филми като „Весела Ко-
леда“ и „О, каква прекрасна война!“.

И макар коледното примирие от 1914 г. да 
е единичен случай във военната история, то 
се превръща в символ за естественото човеш-
ко желание за мир, пък бил той и мимолетен.

Бъдни вечер у Елизабет
През Втората световна война няма прими-

рие. Но през декември 1944 г., по време на 
битка, докато американците се борят за живо-
та си под масиран германски огън, на Бъдни 
вечер една германска майка спасява няколко 
живота, проявявайки човечност.

Трима американски войници, един от кои-
то тежко ранен, се изгубват в заснежената 
Арденска гора, докато се опитват да наме-
рят американската защитна линия. Те вървят 
три дни, докато звуците на битката отекват в 
околните хълмове и долини. На Бъдни вечер 
се натъкват на малка къща в гората.

В това време Елизабет Винкен и нейният 
12-годишен син Фриц са сами у дома. Ели-
забет се надява съпругът й да се прибере да 
прекара Коледа заедно с тях, но вместо него 
на прага й застават тримата американски вой-
ници. Въпреки грубия им външен вид още от 
пръв поглед е ясно, че са юноши. Въоръжени 
са и могат просто да разбият вратата и да на-
хлуят, но не го правят, затова тя ги кани въ-
тре на топло. Елизабет не говори английски, а 
американците не говорят немски, но успяват 
някак си да се разбират на развален френски. 
Като чува тяхната история и вижда състоя-
нието им – особено на ранения войник – Ели-
забет започна да приготвя храна.

След малко на вратата се чука отново. Поя-
вяват се немски ефрейтор и трима много мла-
ди редници, почти деца. Те също са изгубени и 
гладни. Пожелават й „Весела Коледа“. Елиза-
бет им казва, че са добре дошли да влязат на 
топло и да хапнат, но не ги предупреждава, че 
вътре има други, с които ще трябва да споде-
лят трапезата си. Ефрейторът пита остро дали 
не са американци. Елизабет кротко отговаря, 
че да, трима са, а единият е ранен. И те са из-
губени и измръзнали. „Свята нощ е и тук няма 
да се пролива кръв,“ отсича жената и заставя 
новодошлите да оставят оръжията си навън.

Страхът и напрежението бавно се стапят 
благодарение на топлината и уханието на пе-
чена кокошка с картофи. Немците вадят бу-
тилка вино и хляб. Докато Елизабет готви, 
един от германските войници, бивш студент 
по медицина, преглежда ранения америка-
нец. На английски той обяснява, че няма ин-
фекция, но е загубил много кръв. Затова се 
нуждае от храна и почивка.

Когато трапезата е сложена, атмосферата 
става още по-спокойна. Докато Елизабет про-
изнася молитвата, Фриц забелязва сълзи в 
очите на изтощените войници – и на германци-
те, и на американците. Двама от германците са 
едва по на шестнайсет, а ефрейторът – на 23.

Примирието продължава през нощта и на 
сутринта. Разглеждайки картата на америка-
нците, ефрейторът им помага да открият по-
зициите си и им подарява компас. Елизабет 
връща всичките им оръжия и враговете се ръ-
куват и тръгват в противоположни посоки.

Коледа с врага

Сн.: Pixabay

И през Първата, и през 
Втората световна война 
сражаващи се от двете 
страни слагат оръжие и 
празнуват заедно
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Всяка вечер на брега на морето седи чукча, 

и крещи към Америка:
- Бедняци!
Питат го:
- Добре, де, защо бедни? Там добре живеят!
- Да, Аляска купиха, а за Чукотка не им 

стигнаха парите!

  
Един американец се носел съвсем сам в не-

бето с чартърен самолет. Не щеш ли, машина-
та аварирала! Наложило се принудително ка-
цане сред необятната прерия.

Там, нашият човек се натъкнал на някакво 
индианско племе. И се опитал да се разбере 
с тях:

- Аз бях в корема на една метална птица. Но 
тя се умори и трябваше да кацне! Много ми 
е студено! Може ли малко огнена вода? А на 
колко луни оттук е най-близкия град?

Индианците мълчали и го гледали с пълно 
недоумение!

Накрая, вождът се обадил:
- Е, добре! Разбрах, че си претърпял инци-

дент със самолет. Разбрах, че имаш нужда от 
уиски и ще ти дадем

Най-близкият град е на 100 мили оттук. 
Само едно не разбрах! Защо говориш като 
олигофрен?

  
Американски гимназиален футболен от-

бор. Финален мач. В съблекалнята треньорът 
казва на най-добрия играч:

- Не те пускаме да играеш, защото не си 
взел изпита по математика. Днес обаче много 
се нуждаем от теб. Ще ти задам математиче-
ски въпрос и ако отговориш правилно, ще иг-
раеш. Колко е 2+2?

- 4?!
Треньорът е доволен. Останалите от отбора:
- Тренер! Дай му още един шанс!

  
Правили проучване мъжете дали обичат 

повече жената или любовницата?
Първо питали американеца:
- Кой обичаш повече, жената или любовни-

цата?
- Но как тука е Америка, имаме американ-

ска мечта, жена, къща, естественно жената.
После питали италианеца...
- Е как, тука е Италия, аморе(любов), вино, 

естественно любовницата.
Питали българина, кой обича повече...
- Е как? Аз си ги чукам и двете, но най си 

обичам мама.

  
Бай Ганьо разказва спомени:
- Играем значи покер с англичанин, амери-

канец и французин. Печеля с две двойки. Об-
ръщам картите на масата да ги покажа, но ан-
гличанина ми вика:

- Не прави това - нали сме джентълмени, и 
си вярваме!

- И... като ми тръгна една карта от тогава...

  

  
Урсула фон дер Лайен отишла на посеще-

ние в Америка!
Посетила един индиански резерват, за да 

поговорят с вожда!
Индианецьт изгледал бледоликата, попу-

шил мьлчаливо от лулата пьлна с трева и мь-
дро казал:

- Обърнете особено внимание на нелегални-
те имигранти...

- Защо - попитала Урсула?
- Защото ние навремето подценихме тази 

тема...

  
Един американски съдия бил хванат да шо-

фира в нетрезво състояние.
Срещу него било заведено дело по бързата 

процедура.
Водещият процеса заявил:
- Постъпката Ви е срамна и недостойна! Но 

тъй като сте колега и достоен член на обще-
ството - осъждам Ви само на малка глоба в 
размер на сто долара!

След няколко дни, вторият съдия на свой 
ред бил заловен да управлява автомобила си 
под въздействие на алкохол.

По ирония на съдбата, водещ делото бил 
първия магистрат.

Той тропнал с чукчето и отсъдил:
- Осъждам Ви на десет хиляди долара глоба 

и две години затвор!
Застаналият на подсъдимата скамейка се 

възмутил:
- Какво става, бе, колега? За едно и също 

провинение, аз се отнесох с Вас изключител-
но снизходително! А Вие - направо ми стъж-
нихте живота!

Водещият процеса обяснил строго:
- Наблюдава се опасна тенденция! На това 

безобразие трябва да се сложи край! Вие сте 
вторият съдия, който шофира пиян тази сед-
мица!

  
Американец среща в пустинята лъв. От 

страх той започва да се моли:
- О, велики Боже! Моля те внуши на този 

лъв християнски чувства.
Изведнъж лъвът сяда на задните си лапи, 

навежда глава и се моли:
- Благослови, господи, храната, която този 

час ще поема!

  
Американски учени идват на посещение в 

България да видят последният им проект на 
колегите си и ги питат:

- Какъв е този експеримент?
- Искаме да направим кръстоска между кон 

и горила да видим какво ще се получи.
- Няма смисъл да го правите, ние го напра-

вихме преди години и го кръстихме Серена 
Уилямс!

  
Безопасен с*кс по американски - с*кс с пре-

зерватив в присъствието на адвокат.

  
Вече Мексико са тези, искащи стена между 

тях и САЩ.

  
Русия. Група туристи от САЩ отишли в го-

рата за гъби. Неочаквано насреща им излиза 
мечок. Тия хукват през глава из гората. Ми-
нават през една поляна, където обикновени 
руснаци си правят пикник. Бягайки събарят 
всичко по пътя си. Руснаците били разярени 
от съборената и разлята водка най-вече. Ска-
чат и почват да налагат американците. След 
като и последният е положен на земята, сядат 
отново и коментират:

- Пичове, ама яко беше! Тия американци не 
се оказаха толкова добри.

- А, имаше един с кожух - той се би добре.

  
Във връзка с епидемията, китайското пра-

вителство заплаши САЩ, че ако не намалят 
митата, доставчиците ще донесат поръчаните 
стоки лично.

  
В час по английска литература, препода-

вател американец обсъжда с немски студент 
американската мечта…

- В Америка, само да пожелаеш нещо много 
силно и да се трудиш много упорито за него, и 
то става реалност… А, в Германия имате ли ня-
каква подобна немска мечта…?! - попитал иро-
нично преподавателят.

- Имахме… Но на руснаците не им хареса…

  
В американски офис, грозновата служител-

ка към шефа си:
- Бос, гледам всички колежки са завели сре-

щу теб дела за с*ксуално посегателство. Тъй 
като само мен не си ме опипвал, смятам да те 
съдя за дискриминация!

  

  
В Америка си подаряват подаръците в чо-

рапи, а в България подаръците са... чорапи...

  
Американците и Българите имат общи чер-

ти. И на едните и на другите им е все тая, как-
во става в България. Но и на едните и на дру-
гите не им е все тая, какво става в Америка!

  
Американец, китаец и евреин обядвали в 

един ресторант, едновременно на различни 
маси. В супата на всеки по едно и също време 
паднала муха. Американеца дигнал страхо-
тен скандал и поискал парична компенсация. 
Китаеца изял мухата и продължил все едно 
нищо не е било. Еврейна, продал своята муха 
на китаеца...

  
Американец задава въпроси на сайт с ин-

формация за ЮАР.
- Ще мога ли да говоря английски на пове-

чето места, на които отида?
- Ще можете. Само първо трябва да го на-

учите.

  

Блондинки решават 

кръстословица:

- Американски 

президент с три букви. 

Средната е "У"?!

- Стига бе, муци... Не 

може да е това!

Не се подигравай на 

хората, които пишат 

малоумни неща за 

Covid-19! Един ден някой 

от тях може да стане 

президент на САЩ!

Между акули след 

корабокрушение:

- Ако знаеш каква 

тлъста американка 

изядох...

- На мен пък ми се падна 

един мършав руснак, 

ама ако знаеш какъв 

черен дроб имаше само!

ВИЦОВЕ

http://www.trifonovalaw.com/
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На работа бъдете методични и 
се опитайте да се придържате 
към графика си, доколкото е 
възможно. Колкото и повърх-
ностни да сте били в минало-

то, тези дни ще сте дисциплинирани и събрани 
в мислите и действията си. С повече разбиране 
и по-малко инат ще можете да водите градивни 
разговори с началници и бизнес партньори и да 
налагате идеите си по дискретен начин. В любо-
вта ще цари положително настроение. 

 ОВЕН РАК ВЕЗНИ КОЗИРОГ

 ТЕЛЕЦ ЛЪВ СКОРПИОН ВОДОЛЕЙ

 БЛИЗНАЦИ ДЕВА СТРЕЛЕЦ РИБИ

АСТРОЛОГИЧНА ПРОГНОЗА

Овен 
Тази седмица ще сте много ди-
намични и няма да се колебае-
те при вземането на решения. 

В същото време ще докажете, че знаете как да 
маневрирате по интелигентен начин със задъл-
женията и изискванията на другите хора. Ще 
имате нуждата да се освободите от всичко, което 
ви ограничава или ви тласка назад. Внимавайте, 
ако се появи и в любовния ви живот, преценявай-
те реалистично ситуацията.  

Тази седмица ще ви помогне 
да подредите и организирате 
нещата, които отдавна пла-
нирате. Зрялото и ясно мисле-

не ви кара да гледате на нещата от правилната 
гледна точка и да вземате решения, които са ви 
притеснявали, защото сте се чувствали несигур-
ни или не сте искали да бъдете несправедливи 
към някого. Как се справяте със ситуациите, ще 
определи техния изход. Не позволявайте на ин-
дивидуалността ви да ви завладее.  

Началото на седмицата ви 
носи мъдрост и спокойна ми-
съл. Чувството за справедли-
вост ще се събуди във вас и 

ще ви помогне да се справите с проблемите по 
най-ефективния начин. Голяма част от напре-
жението, което сте изпитвали, сега ще изчезне, 
така че ще изпитате топли емоции. Ще предпоче-
тете да се насладите на спокойни моменти и да 
прекарате свободното си време далеч от стреса, 
ежедневието и неотложните задължения.  

Въпреки факта, че някои може 
да мислят така, нищо не е ре-
зултат от чист късмет, а от ва-
шите собствени усилия, които 
сте инвестирали в миналото. 

За да постигнете още по-значими успехи, ще сте 
готови да признаете собствените си грешки и да 
поемете отговорност. Семейните ви отношения 
ще се подобрят, така че настроението ви ще бъде 
позитивно, приятно и спокойно. Ще получите въз-
можност да си върнете контрола над ситуацията. 

Още в началото на седмицата 
ще успеете да затворите ня-
кои от отворените въпроси, да 
се отървете от стари пробле-
ми и най-накрая да почувства-

те облекчение. В същото време ви очаква ново 
начало със солидни основи, но което изисква 
правилно планиране и внимателно разработени 
методи на работа. За да можете да измислите оп-
тимален план за кариерата си, ще трябва да из-
ползвате целия си предишен опит.  

Тази седмица ще се фокуси-
рате малко повече върху вза-
имоотношенията си с други-
те, което ще ви помогне да 
разрешите проблемите, които 

сте имали с околните и най-накрая да направите 
крачка напред. Ако ви измъчват някакви финан-
сови проблеми, отпуснете се, защото краят на пе-
риода спонтанно ще ви донесе смислено и умно 
решение. Просто трябва да сте сигурни, че ваша-
та рационалност не потиска вашата креативност. 

Опитайте се да се възползва-
те максимално от началото на 
тази седмица, защото всички-
те ви действия ще бъдат зрели 
и сериозни, така че ще избег-

нете повтарянето на минали грешки и ще про-
дължите плавно напред. Ще мислите много стег-
нато, така че ще можете много по-добре да се 
организирате и ефективно да планирате следва-
щите си ходове. Колкото и да сте водени от амби-
циите си, в същото време ще бъдете търпеливи.  

В работата няма да търпите за-
къснения, които все пак ще се 
случват. Не реагирайте импул-
сивно и не подценявайте дру-
гите, защото много бързо ще се 

намерят решения и ситуацията ще се обърне във 
ваша полза. Търпението ви със сигурност ще бъде 
изпитвано няколко пъти, но бъдете готови да кон-
тролирате емоциите и реакциите си. Не очаквайте 
напрежение и проблеми в личния си живот, защо-
то винаги ще намирате баланс и вътрешен мир. 

В работата бавно ще разре-
шите всички стари проблеми 
и в същото време ще се поя-
вят някои нови предложения, 
които ще ви насърчат към раз-

личен начин на мислене и ще ви донесат нови, 
печеливши идеи. За да не се увлечете твърде 
много от собствения си ентусиазъм, помислете, 
преди да решите да съобщите някое от житей-
ските си решения на другите. По същия начин 
не очаквайте нещата да се случат за една нощ. 

Тези дни нуждата ви от пла-
ниране ще е дори по-силна от 
обикновено. Това ще ви помог-
не да поставите добра основа в 
работата си и да се отървете от 

излишното безпокойство. Ще се ръководите от ин-
туицията, която ще ви помогне да вземете изклю-
чително добри решения, но с условието да се дове-
рите само на себе си и на своите оценки. Ще успеете 
да намерите решение точно когато на другите им се 
струва, че нещата са отишли твърде далеч. 

В деловата сфера ви очакват 
няколко промени, които по-
някога ще са положителни, а 
понякога ще нарушат всички-
те ви планове. Както и да е, ще 

докажете, че всичко е възможно, ако човек спре 
и се замисли върху своите решения или избо-
ри. Ще получите възможност да изразите твор-
ческите си идеи, която със сигурност няма да 
пропуснете. В любовния живот ситуацията ще е 
малко по-сложна.

https://www.brookhavenmarket.com/
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На различни места по света хората съобща-
ват за странни, силни шумове, които сякаш 
идват от небесата. Историята на Земята дати-
ра от повече от 4,5 милиарда години. Знаем 
много за това как се е развила нашата плане-
та, но някои неща все още са забулени в мис-
терия. Например силните звуци, подобни на 
биене на барабан или на мощен промишлен 
шум като че ли от цех за леене на метали, кои-
то хората чуват от време на време в различни 
части на света, пише FLScience.

От стотици години се съобщава за странни 
бумтящи шумове, понякога придружени от 
земетресения, но не винаги. Например лето-
писите сочат, че мистериозни звуци са се чу-
вали по време на земетресения в Ню Мадрид 
от 1811–1812 г. та чак до до януари 2020 г. 
Те често се описват като „бързащ“ или „търка-
лящ се“ звук и понякога се свързват с 

ниски температури, а не със
земетресения
Изследователите са забелязали, че силни-

те ударни звуци са особено често срещани 
близо до езерото Сенека в района на езерата 
Фингре в Ню Йорк. Тези звуци били толкова 
силни, че понякога прозорците и вратите на 
сградите се разхлопвали. Нещо подобно се 
случило през август 1886 г. в Чарлстън, кога-
то няколко седмици след събитието се чували 
шумове. Обърнете внимание, че звуците съв-

паднали с множество вторични трусове.
През 2023 г. учените използват сеизмични 

данни от EarthScope Transportable Array (ESTA), 
за да се опитат да обяснят шумовете в САЩ, 
сравнявайки данните с докладите за същия фе-
номен от 2013 г. до наши дни. Екип от изследо-
ватели от Университета на Северна Каролина в 
Чапъл Хил анализират новинарски репортажи 
от Северна Каролина, където информациите за 
странното явление са често срещани.

Учените не могли да свържат явлението с 
показателите за сеизмична активност, така 
че вероятно отпада версията, че шумовете са 
свързани със земетресения.

Според съавтора на изследването Ели Бърд 
и нейните колеги, странните шумове 

вероятно са атмосферно
явление
Шумът се разпространява през атмосфера-

та, а не около земята, категорични са те.
Учените представили своите открития на 

годишната среща на Американския геофи-
зичен съюз през 2020 г. Те се фокусирали 
върху слушането на инфразвукови данни - 
нискочестотни звуци, недоловими за хората. 
Регистрирани били сигнали с продължител-
ност от 1 до 10 секунди, свързани със записа-
ните бумтящи звуци.

И тъй като обяснение няма, остават съвсем 
не мистериозни обяснения - например че шу-

мовете са предизвикани от гърмежа от само-
лети, които преминават звуковата бариера, 
от ехото на бурни вълни или цунами, увели-
чаващи се в определена посока, от запалване 
на метан, освободен от слоевете на метан-хи-
драт. Геомагнитните бури също се посочват 

като възможни причини. Метеорити също 
произвеждат силен звук при навлизане в ат-
мосферата. Небесното тяло остава невидимо 
за човешкото око по ред причини, но звукът 
от съприкосновението му със земната атмос-
фера, че чува.

ЛЮБОПИТНО

Шумовете се чува 
откъм периодично и 
учените не знаят защо

Странен грохот: 
Земята бие тревога

Сн.: Pixabay

https://taniasells.com/IDX/70-W-Burton-PL-805-Chicago-IL-60610/10887394_MLSNI/0005604
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Изгубената съвместна песен на Кайли Миноуг и 
Принс „Baby Doll“ се появи в интернет 32 години след 
създаването й.

Песента се появява през 1992 г., след като Мино-
уг се запознава с Принс зад кулисите след шоуто му 
„Diamonds and Pearls“ в Earls Court през юни същата го-
дина. Тя попитала Принс върху какво работи и по-късно 
той я поканил в прочутото си студио Paisley Park в Мине-
аполис. Наситената с фънк версия, която се появи в ин-
тернет, съдържа текст, за който Миноуг потвърди, че е 
бил в песента през 2018 г: “Let me be your baby doll, sugar 
and spice and all things nice/ Let me be your paradise ("Поз-
воли ми да бъда твоята кукла, захар и подправки и всич-
ко хубаво/ Позволи ми да бъда твоят рай“).

Преди това, докато двамата се забавлявали в хотел-
ска стая в Лондон, заобиколени от студийно оборудване, 
Принс попитал: „Къде са ти текстовете?“

Миноуг от години говори за съществуването на песен-
та в интервюта и споменава, че звукозаписната й ком-
пания не се е интересувала от идеята той да продуцира 

всичко сам, така че тя никога не е имала възможност да 
я запише. Тя също така е споменавала, че Prince Estate 
също може да има копие.

Съобщава се също, че песента ще се появи като едно 
от парчетата, записани между 1990 и 1992 г., в компи-
лацията Diamonds and Love, която The Prince Estate пла-
нира да издаде през лятото на 2022 г. След това обхва-
тът на проекта е променен, за да включва само песни от 
ерата на Diamonds And Pearls, така че песните, записани 
след октомври 1991 г., включително „Baby Doll“, са из-
рязани.

В този момент Миноуг не пише текстове, но нахвърля 
някои от тях, за да може Принс да структурира песента 
около тях. След това демото е изпратено под формата на 
касета на адреса на Миноуг, но оттогава то е изчезнало.

Новината идва само месец след смъртта на сестра-
та на Принс - Тайка Нелсън. Смъртта й беше потвърде-
на от сина й, Президънт Нелсън, пред местната медия 
Minnesota Star Tribune. Причината за смъртта й не се съ-
общава.

След 32 години: Изгубената 
песен на Кайли Миноуг и 
Принс изтече онлайн

Джони Деп е инвестирал най-
малко 500 000 долара в бижу-
терски бизнес, който неговата 
„руска приятелка“ Юлия Власова, 
както е известна в пресата, възна-
мерява да открие в Москва, съоб-
щава Mash. 

Според изданието с парите на 
актьора 28-годишната рускиня 
първо ще пусне онлайн магазин 
и вече планира да отвори бутик 
в столицата до 2025 г. Съобща-
ва се, че Власова също е инвести-
рала средствата в проекта, като е 
продала бизнес за красота в Пра-
га: тя е имала салон за красота в 
столицата на Чешката република. 
Самата тя отговори уклончиво на 
въпроса за откриване на съвмес-
тен бизнес с 61-годишния Деп, 
като обеща да разкаже подроб-
ностите по-късно, „когато стане 
уместно“. 

Според съобщения в медиите 
двойката се е запознала на фил-
мовия фестивал в Кан през лято-

то на 2021 г. Власова публикува 
съвместни снимки с Деп в своя 
Инстаграм, но и двамата не ко-
ментираха слуховете за връзка. 
В същото време в средата на но-
ември момичето показа пръстен 
с голям диамант на безименния 
пръст и обяви, че е сгодена. Тя 
обаче не разкри самоличността 
на своя избраник. 

След скандалния развод с Ам-
бър Хърд през 2017 г., на Деп се 
приписваше връзка с британска-
та адвокатка Джоел Рич, която 
представляваше интересите му 
в процеса с актрисата. Джони из-
лизаше и с руския модел Полина 
Глен. За Власова е известно, че е 
живяла в Екатеринбург и е учила 
в елитния университет за между-
народни отношения МГИМО. Мо-
мичето е моделка и връстница на 
дъщерята на актьора Лили-Ро-
уз, наричат я и копие на Амбър 
Хърд, която сега очаква второто 
си дете.

Джони Деп отваря 
бутик в Москва 
за руската си 
приятелка 
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Победителка в конкурса за красота Мис Франция 
2025 стана 34-годишната Анжелик Ангарни-Филопон 
- най-възрастната кралица на красотата в историята на 
състезанието. 

„Дойде време да напишем нова глава заедно... Мога 
само да ви благодаря“, подписа Ангарни-Филопон сним-
ка с фийд на победителя в нейния Инстаграм. 

Известно е, че момичето работи като стюардеса. На 
конкурса тя представляваше остров Мартиника. През 
последните две години критериите за избор на главния 
конкурс за красота във Франция бяха облекчени. В него 
могат да участват омъжени жени, такива с татуировки и 
трансджендър лица. 

През 2023 г. организаторите премахнаха и възрасто-
вата граница. Като се има предвид това, новата кралица 
на красотата може да се сблъска с препятствие в след-

ващата фаза. Кандидатурата й за конкурса "Мис Свят" 
може да бъде отхвърлена, тъй като продължават да ва-
жат строги правила: участничките трябва да са на въз-
раст между 16 и 27 години и не трябва да са женени или 
да имат деца. Преди това победителките в конкурса Мис 
Франция вече се оказаха в центъра на скандали. Така 
през 2023 г. титлата „Мис Франция“ беше спечелена от 
момиче с къса прическа, а през 2012 г. победителката 
беше наречена „твърде бяла“.

Брад Пит няма намерение да приеме оферта за ми-
лиони долари, за да се събере отново с бившата си съ-
пруга Анджелина Джоли на големия екран.

Продуцентът Дани Роснър се опитва безуспешно да 
накара враждуващите бивши съпрузи да играят лю-
бовници в новия си филм, базиран на реалния живот 
на хотелиера Емануел Мартинес.  

Роснър, чиято работа включва и филма „2001: Кос-
мически щуротии“ с Лесли Нилсен, вярва, че отчужде-
ната двойка може да „загърби различията си“.

Но източници, близки до 60-годишния Пит, който от 
2016 г. се опитва да финализира развода си с 49-го-
дишната Джоли, твърдят, че „няма как“ той да се „при-
низи“ и да приеме пари, за да работи с някого, който 
му е причинил толкова много „душевни болки“.

„Всички пари на света няма да накарат Брад да се 
снима във филм с Анджелина никога повече“, казва 
ексклузивно пред Daily Mail източник, близък до ак-
тьора. "Това определено би предизвикало обществен 
интерес, но не е нещо, което той би обмислил и за миг. 
В момента те са ожесточени врагове, така че няма как 
Брад да се принизи до това да му платят каквато и да 
е сума пари, за да говори с Анджи на екрана. Тя му е 
причинила толкова мъка и дори не иска най-близкото 
му обкръжение да говори за нея". 

Джоли подаде молба за развод с Пит през септем-

ври 2016 г. след взривоопасна кавга в частния им са-
молет. 

Оттогава той е отчужден от дъщеря си Шайло, на 
18 г., и близнаците Нокс и Вивиен, на 16 г., както и от 
трите си осиновени деца Мадокс, на 23 г., Пакс, на 20 
г., и Захара, на 19 г.

Бившата двойка все още е въвлечена в съдебна 
битка, наречена „Войната на розите“, за имението им 
Chateau Miraval.

Стюардеса стана 
най-възрастната 
Мис Франция 

Бионсе се отказа от фамили-
ята на съпруга си Джей Зи (Шон 
Картър), който беше обвинен в из-
насилването на 13-годишно мо-
миче. Феновете на звездата забе-
лязаха, че в наскорошен рейтинг 
на „Форбс“ тя е посочена с момин-
ското си име: мрежата смята, че по 
този начин певицата иска да се дис-
танцира от скандала около мъжа й. 

Преди това изданието постави пе-
вицата на 35-то място в списъка на 
100-те най-влиятелни жени в света. 
В същото време звездата е посочена 
в рейтинга като Бионсе Ноулс, въ-
преки че официално тя е Бионсе Но-
улс-Картър - така я нарече „Форбс“ 
през септември, отразявайки пуска-
нето на нейната марка уиски. 

След това в интернет се появи-
ха слухове, че тя може да промени 
името си: коментаторите смятат, че 
Бионсе се опитва да защити лична-

та си марка от репутационни щети, 
причинени от скандала със съпру-
га й. Някои от тях започнаха да го-
ворят за „мека промяна на името 
заради повторното стартиране“ на 
марката Beyoncе. 

В делото срещу 55-годишния 
Джей Зи се казва, че през 2000 г. 
продуцентът и неговият приятел, 
рапърът П. Диди (Шон Комбс), кой-
то сега е арестуван, са изнасили-
ли дете на домашно парти, дока-
то друга знаменитост е гледала. 
Картър категорично отрече "от-
вратителните" подозрения и обви-
ни адвоката Тони Бъзби в опит да 
го изнудва. След огласяването на 
компромата  продуцентът, съпру-
гата му и най-голямата му дъще-
ря неочаквано се появиха на черве-
ния килим, говорейки като „единен 
фронт“ срещу обвиненията, както 
реши пресата.

Бионсе заряза 
фамилията на 
съпруга си

Брад Пит отказва оферта 
за милиони – не иска да се 
снима с Анджелина Джоли
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Според една сравнително нова теория Дядо 
Коледа е призрак. Това твърдят археолозите 
в Турция, които казват също, че са открили 
гроба му, заровен под църквата Св. Николай 
в град Демре.

От векове мястото на гроба на Свети Ни-
колай, архиепископ Мирликийски, Чудотво-
рец – светецът, от когото произлиза съвре-
менния образ на Дядо Коледа – е оспорвано. 
Историческите извори твърдят, че той е бил 
погребан в църква, която носи неговото име, 
но задълбочените претърсвания не разкриват 
нищо по същество.

Междувременно мнозина вярват, че остан-
ките му са били изнесени контрабандно от 
църквата от италиански търговци през сред-
новековието – в крайна сметка в сградата има 
празен гроб, 

който очевидно е ограбен
А според друга история, тялото на човек, 

за който се твърди, че е Свети Николай, е по-
ложено в Италия по време на кръстоносни-

те походи.
Ръководителят на органа, който надзира-

ва и отговаря за паметниците на културата 
на Анталия, Джемил Карабайрам, обаче каз-
ва пред местните медии, че той и екипът му 
са открили светилище под подовете на църк-
вата Свети Николай, невиждано досега зара-
ди сложната и ценна мозайка на плочките на 
въпросните подове. Той добавя, че са открили 
светилището по време на рутинно проучване.

Екипът разкрива гробница, която според 
археолозите може да съдържа останките на 
истинския Свети Николай Чудотворец. Що се 
отнася до човека, положен да почива в Ита-
лия – някои експерти сега казват, че тези ос-
танки може да принадлежат на друг човек, а 
гробът, за който някога се смята, че е послед-
ното място на светеца, може да е съдържал 

останките на някой друг
Въпреки че откритието все още не е дока-

зано с разкопки, Карабайрам е решен да про-
дължи със следващата стъпка – въпреки че 

„ще бъде дълъг, досаден и сложен процес.“
„Вярваме, че това светилище изобщо не е 

повредено, но е доста трудно да се стигне до 
него, тъй като по пода има мозайки“, казва 
той. „Всяка плочка ще трябва да бъде премах-
ната една по една, за да може по-късно подът 
да бъде върнат към сегашния си вид.“

Все пак Карабайрам остава оптимист, че ще 
намери Свети Никола. Той планира да наеме 
нов екип, състоящ се от учени от 8 различни 
специалности, за да работят заедно на обекта. 
Основните изкопи вече са започнали и ръко-
водителят казва, че с екипът се надяват скоро 
да разкрият тайните на светилището.

Много местни жители вероятно ще бъдат 
развълнувани от откритието, тъй като църква-
та Свети Николай е силна и популярна част от 
района. Друга църква в града пък дори е дома-
кин на музей на Дядо Коледа, а специален сар-
кофаг отдава почит на известния светец.

Гръцкият епископ от 4 век, Св. Николай 
Мирликийски е почитан заради щедростта 
си, особено към децата. Той е известен с това, 
че популяризира традицията да оставя тайни 
подаръци на любимите хора около празници-
те. Това дава началото и на холандската ле-
генда за Синтерклаас, а 

по-късно и за Дядо Коледа
Не е чудно защо Свети Никола е една от 

най-известните християнски фигури на всич-
ки времена. Но докато много се говори за жи-
вота и легендите около него, малко се знае 
със сигурност за смъртта му. И само времето 
ще покаже дали ще получим пълен отговор 
за последното му място за почивка.

Но едно е сигурно: ако това разкритие на 
истинския му гроб бъде потвърдено, тогава 
историческите книги със сигурност ще тряб-
ва да бъдат актуализирани.

ПЪТУВАНИЯ

Къде е 
гробницата 
на Дядо 
Коледа?
Археолози са открили 
мистичен гроб под църква
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